

# UNIVERSIDAD NACIONAL DEL ALTIPLANO FACULTAD DE ENFERMERÍA UNIDAD DE SEGUNDA ESPECIALIDAD



# TRABAJO ACADÉMICO

# "NIVEL DE CUMPLIMIENTO DE FUNCIONES DE LA ENFERMERA CIRCULANTE EN SALA DE OPERACIONES DEL HOSPITAL SAN MARTÍN DE PORRES-MACUSANI-2021"

# **MONOGRAFÍA**

## PRESENTADO POR:

OLGA MERCEDES VALERIANO GUTIERREZ

PARA OPTAR EL TÍTULO DE SEGUNDA ESPECIALIDAD EN:

ENFERMERÍA EN CENTRO QUIRÚRGICO

**PUNO – PERÚ 2022** 



# **DEDICATORIA**

- A nuestro creador y a la Virgen de Copacabana por cobijarme y mantenerme a flote para seguir adelante
- A mis hijos André y Heymer por ser el motor de mi vida personal y profesional
- Al Ing. Pablo Héctor Quequesana Dueñas por su acertado y valioso apoyo
- A todos los que desinteresadamente han aportado en este estudio.

**OLGA MERCEDES VALERIANO GUTIERREZ** 



# **AGRADECIMIENTO**

- A nuestro creador y a su madre bondadosa la virgen de Copacabana por guiarme y apoyarme.
- A mi alma mater la Universidad Nacional del Altiplano por haberme dado la oportunidad de formarme profesionalmente y seguir la segunda especialidad.
- A las licenciadas de enfermería de la segunda especialidad de la carrera de enfermería por sus sabias enseñanzas.
- A mis padres por su apoyo permanente en cada paso y en cada caída.
- Al personal de Centro Quirúrgico del Hospital San Martín de Porres de Macusani.

**OLGA MERCEDES VALERIANO GUTIERREZ** 



# ÍNDICE GENERAL

DEDICATORIA	
AGRADECIMIENTO	
ÍNDICE GENERAL	
ÍNDICE DE TABLAS	
ÍNDICE DE ANEXOS	
ACRONIMOS	
RESUMEN	11
ABSTRACT	12
CAPÍTULO I	
PRESENTACIÓN DEL CA	ASO
1.1 PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA	14
1.2 JUSTIFICACIÓN	15
1.3 OBJETIVOS	
1.3.1 Objetivo general	1′
1.3.2 Objetivos específicos	17
CAPÍTULO II	
REVISIÓN TEÓRICA	
2.1 FUNCIONES	18
2.2 CENTRO QUIRURGICO	18
2.3 QUIROFANO	18
2.4 DISTRIBUCION DEL ÁREA QUIRÚRGICA	19
2.5 CUMPLIMIENTO	19
2.6 FUNCIÓN DE ENFERMERÍA	20
2.7 EQUIPO QUIRÚRGICO	20
2.8 ENFERMERO/A CIRCULANTE	21



2.9 FUNCIONES DEL ENFERMERO/A CIRCULANTE22
2.9.1 fase pre operatoria
2.9.2 fase intra operatoria
2.9.3 fase post operatoria
CAPÍTULO III
PROCEDIMIENTOS METODOLOGICOS
3.1 BUSQUEDA DE DOCUMENTOS
3.2 SELECCIÓN DE DOCUMENTOS
3.3 TIPO Y DISEÑO
3.4 POBLACIÓN Y MUESTRA
3.5 TÉCNICA E INSTRUMENTO
3.6 PROCEDIMIENTO Y EJECUCIÓN38
3.7 ANÁLISIS DE DATOS
CAPÍTULO IV
ANALISIS Y DISCUSIÓN
4.1 INTERPRETACION
4.2 DISCUSIÓN
V. CONCLUSIONES46
VI. RECOMENDACIONES
VII. REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS
ANEXOS51

Área: "Ciencias Médicas y de Salud: Ciencias de la Salud"

Línea: Cumplimiento de Funciones Enfermera Circulante

FECHA DE SUSTENTACIÓN: 30 de junio 2022



# ÍNDICE DE TABLAS

Tabla 1.	Nivel de cumplimiento del desempeño de las funciones de la enfermera
	circulante en sala de operaciones del Hospital San Martin de Porres -
	Macusani, 2021
Tabla 2.	Nivel de cumplimiento de las funciones aplicadas por la enfermera circulante en la fase pre operatoria
Tabla 3.	Nivel de cumplimiento del desempeño de las funciones aplicadas por la enfermera circulante en la Fase Intra Operatoria
Tabla 4.	Nivel de cumplimiento del desempeño de las funciones aplicadas por la enfermera circulante en la fase post operatoria.



# ÍNDICE DE ANEXOS

ANEXO A. Guía de Observación	52
ANEXO B: Prueba estadística Alfa de Cronbach	56
ANEXO C: Lista de verificación	57
ANEXO D: Juicio de expertos	58
ANEXO E. Registro de enfermería	61



# **ACRONIMOS**

**URPA** : Unidad de recuperación post anestésica

CHECKLIST : Lista de verificación quirúrgica segura

FC : Frecuencia cardiaca

**FR** : Frecuencia respiratoria

**HCL** : Historia clínica

Qx : Quirófano

ACIONAL DEL ALTIPLANO Repositorio Institucional

RESUMEN

Este estudio se efectuó con el objetivo de determinar el nivel de cumplimiento de

las funciones de la enfermera circulante en sala de operaciones del Hospital San Martín

de Porres-Macusani-2021, fue un estudio de carácter descriptivo de corte transversal

porque se mide el cumplimiento de las funciones dela enfermera circulante en un tiempo

determinado, durante las tres fases operatorias. La ejecución de este trabajo de

investigación se realizó con una población de estudio conformado por 11 profesionales

en enfermería quienes laboran en el servicio de quirófano. Para la recolección de datos se

utilizó como técnica la observación directa de tipo sombra y como instrumento se aplicó

una guía de observación en las 3 fases de la programación quirúrgica donde contempla 35

ítems:11 ítems en la fase pre operatoria, 18 ítems en la fase intra operatoria y 6 ítems en

la fase post operatoria, con un valor de 1 punto a la respuesta afirmativa y 0 puntosa una

respuesta negativa. Su validación fue a través de juicios de expertos y la confiabilidad se

estableció con el estadístico de Alfa de Cronbach. Para el análisis e interpretación de los

resultados obtenidos fueron sistematizados en el programa Excel y posterior mente para

la interpretación de los datos se aplicó el Software SPSS-25, donde se llegaron a los

siguientes resultados: La enfermera circulante quelabora en sala de operaciones es bueno

(91%), regular (9 %), así mismo en el preoperatorio es bueno (100 %), en el intra

operatorio el 91% es bueno y 9 % es regular y en el post operatorio el 82 % es bueno, 18

% es regular.

Palabras Claves: Enfermera circulante, funciones, nivel, quirófano.

11

repositorio.unap.edu.pe

No olvide citar adecuadamente esta tesi

Repositorio Institucional

**ABSTRACT** 

This study was carried out with the objective of determining the level of

fulfillment of the functions of the circulating nurse in the operating room of the Hospital

San Martin de Porres-Macusani-2021, it was a descriptive cross-sectional study because

the fulfillment of the functions of the circulating nurse in a certain time, during the three

operative phases. The execution of this research work was carried out with a study

population made up of 11 nursing professionals who workin the operating room service.

For data collection, direct shadow-type observation was used as a technique, and an

observation guide was applied as an instrument in the 3 phases of surgical programming,

which includes 35 items: 11 items in the preoperative phase, 18 items in the preoperative

phase. intraoperative and 6 items in the postoperative phase, with a value of 1 point for

an affirmative answer and 0 points for a negative answer. Its validation was through

expert judgments and reliability was established with the Cronbach's Alpha statistic. For

the analysis and interpretation of the results obtained, Excel tables were applied, SPSS-

25, the following results were reached: The circulating nurse who works in the operating

room is good (91%), regular (9%), likewise in the preoperative period is good (100%), in

the intraoperative 91% is good and 9% is regular and in the postoperative 82% is good, 18%

is regular.

**Keywords:** Circulating nurse, functions, level, operating room

12



# TÍTULO

"NIVEL DE CUMPLIMIENTO DE FUNCIONES DE LA ENFERMERA CIRCULANTE EN SALA DE OPERACIONES DEL HOSPITAL SAN MARTÍN DE PORRES – MACUSANI – 2021".



# **CAPÍTULO I**

# PRESENTACIÓN DEL CASO

## 1.1 Planteamiento del problema

El profesional de enfermería circulante realiza actividades específicas, aunque algunas de sus actividades las realiza también en conjunto, esto para poderprestar los cuidados de calidad a cada paciente dentro de quirófano (1).

La atención que es brindada por el profesional de enfermería es una parte sumamente importante en los cuidados del paciente que va a tener una operacióncomo opción para recuperar la salud, la cual tiene como objetivo principal el proporcionar seguridad al paciente, al mismo tiempo que cumple las funciones enlas tres fases del acto quirúrgico (2).

En el proceso de cirugía intervienen factores variables aleatorios, difíciles de controlar, en el que pueden aparecer errores imprevistos en cualquier momento, que pueden interferir en el correcto desenvolvimiento de las funciones realizadaspor el profesional de enfermería, entre ellos la circulante (3).

Considerando a la enfermera circulante como el ente principal de la gestión durante el proceso pre, intra, post operatorio, siendo capaz de gestionar, desempeñar técnicas, habilidades y destrezas en la ejecución de sus funciones, su relación interpersonal con el paciente y el equipo quirúrgico.

Dentro del Hospital San Martín de Porres de la ciudad de Macusani, en elservicio de quirófano, la enfermera en centro quirúrgico desempeña un importanterol, el cual abarca desde la recepción del paciente, la revisión de su historia clínica, el transporte del paciente



a la sala de operaciones, preparar el ambiente dentro de la sala, revisar el funcionamiento

de los equipos a utilizar y colocar el material quirúrgico en posición para que sea usado

en el intra operatorio. Para finalizar enel posoperatorio, la enfermera circulante es la

encargada de preparar al paciente para trasladarlo a la unidad de recuperación post

anestésica.

Según la observación, en el servicio de quirófano, el profesional deenfermería

encargado, entre ellas las enfermeras circulantes pueden obviar algunas funciones,

creando dificultades en el desarrollo del proceso quirúrgico, debido a que hay una notable

escasez de enfermeras con especialidad en centro quirúrgico, por lo que se han contratado

profesionales con estudios de especialidaden centro quirúrgico concluidos, no titulados y

se cuenta también con enfermerascon años de trabajo y experiencia en las labores de

centro quirúrgico.

Esta problemática lleva a plantearse la siguiente pregunta:

¿Cuál es el nivel de cumplimiento del desempeño de las funciones de la enfermera

circulante en sala de operaciones del Hospital San Martin de Porres de la ciudad de

Macusani; 2021?

Justificación 1.2

El hospital San Martín de Porres de Macusani se constituye en un hospital de

referencia de categoría II-2, que en su servicio de centro quirúrgico se realizan un

promedio de 250 cirugías mensuales entre programadas y no programadas en las

especialidades de neurocirugías, traumatología, oftalmología, oncología, ginecología y

cirugía de tórax, donde se hace necesario la presencia deenfermeras expertas en el apoyo

y manejo del proceso quirúrgico.

15

repositorio.unap.edu.pe

No olvide citar adecuadamente esta tesi



Teniendo en cuenta lo descrito previamente, este trabajo de investigaciónrealizado tiene como premisa que, en el servicio de quirófano, se considera importante garantizar la salud de los pacientes que se someten a cirugía, para lograr disminuir los eventos adversos y complicaciones durante la intervención quirúrgica, ya que el paciente está sometido a una situación nueva que le crea temor y ansiedad por lo que nuestro apoyo y comunicación con él en ese momento, es imprescindible.

Considerando a la enfermera circulante como el ente principal de la gestión durante el proceso pre, intra y post operatorio, siendo capaz de gerenciar y desempeñar técnicas, habilidades y destrezas en la ejecución de sus funciones, para lograr una relación eficiente con el paciente y el equipo quirúrgico.

En el actuar de la enfermera circulante esta investigación aporta con la información necesaria a base de estadísticas y porcentajes, que ayuda a valorar laimportancia que tiene el cumplimiento de sus funciones, ya que nuestra labor se torna de vital importancia para el éxito de la cirugía.

A su vez, este estudio pretende ayudar a crear conciencia respecto del roltan diverso que cumple la enfermera circulante, tanto en su desenvolvimiento, como en el cumplimiento de sus funciones, de esta manera se les permitirá realizarun auto análisis en cuanto a su competencia en el área quirúrgica.

En la práctica, los resultados obtenidos brindan información que permite implementar soluciones a la deficiencia en los eventos adversos, para así garantizar el cuidado del paciente quirúrgico en forma completa.



Además, aporta el uso de un instrumento cualitativo y cuantitativoespecífico para la correcta implementación de las funciones del profesional de enfermería circulante, el cual podrá ser replicado en otras instituciones con el fin de evaluar el cumplimiento de sus funciones dentro del equipo quirúrgico.

## 1.3 Objetivos

# 1.3.1 Objetivo general

 Determinar el nivel de cumplimiento del desempeño de las funciones de laenfermera circulante en sala de operaciones del Hospital San Martín de Porres - Macusani - 2021.

#### 1.3.2 Objetivos específicos

- Establecer el nivel de cumplimiento de las funciones aplicadas por la enfermeracirculante en la fase pre operatoria
- Establecer el nivel de cumplimiento de las funciones aplicadas por la enfermeracirculante en la fase intra operatoria
- Establecer el nivel de cumplimiento de las funciones aplicadas por la enfermeracirculante en la fase post operatoria



# **CAPÍTULO II**

# REVISIÓN TEÓRICA

#### 2.1 Funciones

Está encaminada a apoyar al individuo en la conservación y el incrementode su salud. Responde al cuidado de las personas enfermas y sanas, es decir, ayudarlas a mantener su salud o recuperar las funciones y capacidades deterioradas por un proceso patológico (4).

# 2.2 Centro quirúrgico

Es un órgano de línea del departamento de cirugía, está conformado por un grupo de médicos especialistas capaces de cubrir las distintas áreas de la disciplina y tiene como finalidad dar atención especializada en quirófano, para que se efectúen intervenciones medico quirúrgicos, cuidados post operatorios inmediatos en la unidad de recuperación post anestésica, reanimación cardio respiratoria y alivio del dolor agudo y crónico (5).

#### 2.3 Quirófano

El quirófano o sala de operaciones se define como área donde habitualmente se realizan las intervenciones quirúrgicas, esta sala presenta características específicas y especiales que permiten llevar a cabo una cirugía de forma correcta, a su vez tiene zonas adyacentes donde se realiza la preparación dela anestesia y el instrumental quirúrgico. La especialización y complejidad de estasala depende del centro médico a la cual pertenezca (6).



#### 2.4 Distribución del área quirúrgica

Las salas de quirófano se separan en 3 zonas de restricción progresiva con la finalidad de eliminar posibles fuentes de contaminación al momento de realizar una intervención, estas zonas son:

- Zona negra: su función es la de brindar protección inicial para las demás zonas, también es el lugar de acceso para la verificación de las condiciones del paciente, se revisan las condiciones de la operación y donde el personal que realizara la cirugía cambia sus ropas por vestimenta especial para quirófanos.
- Zona gris: o zona limpia, el personal que ingrese a esta zona debe de portar vestimenta quirúrgica, así como los Equipos de Protección Personal (EPP), necesarios para evitar contaminaciones cruzadas.
- Zona blanca: es el área más estricta en cuanto al ingreso, pues esta zona es estéril, en esta zona se ubica la sala de cirugías como tal, el personal especialista de enfermería circulante debe procurar mantener la esterilidad en esta zona (7).

#### 2.5 Cumplimiento

Se define como la acción de obedecer en forma correcta y sistemática un régimen médico (8).

Hace referencia a una gran diversidad de conducta. Entre ellas se incluyendesde tomar parte en el programa de tratamiento y continuar con el mismo, hastadesarrollar conductas de salud, evitar conductas de riesgo, acudir a las citas con los profesionales de salud (9).



Es decir, puede hacer referencia a conductas de salud, cuando la prescripción o recomendación del profesional pretenda eliminar comportamientos de riesgo de la persona y/o que esta ponga en práctica recomendaciones de salud generales (10).

#### 2.6 Función de enfermería

La enfermería se enfoca en la atención autónoma y colaborativa dirigida hacia las personas sin distinción de edad, sexo, etnia, orientación sexual, nivel socioeconómico, religión; y bajo todas las circunstancias. Es una profesión sanitaria cuyo foco de atención es brindar cuidado a los individuos, familias, agrupaciones o comunidades con el objetivo de ayudar a recuperar la integridad de la salud óptima asegurando su calidad de vida (11).

Según Virginia Henderson en 1966 define el termino de funciones, es la promoción, la protección del personal logrando optimizar la salud y las capacidades del personal de salud, con el objetivo de prevenir enfermedades adicionales, lesiones dentro del ambiente hospitalario y aliviar el sufrimiento a través de un diagnóstico y tratamiento frente a la respuesta humana, en conjunto con un apoyo activo del individuo, familias y la misma comunidad (12).

# 2.7 Equipo quirúrgico

Una intervención quirúrgica, por mínima que sea, requiere de un equipo multidisciplinario, conformado por cirujanos, anestesistas, enfermeras y técnicos en enfermería, de forma tal que cada miembro del equipo trabaja en sus funciones correspondientes de forma independiente, pero con un objetivo en común, siendoeste el éxito de la intervención quirúrgica y la recuperación de la salud del paciente(13).

Tras acceder al quirófano, las enfermeras están encargadas de diversas tareas, dependiendo del rol que desempeñen podemos denominar: enfermera asistente en anestesia, enfermero circulante y enfermero instrumentista (14).



#### 2.8 Enfermero/a Circulante

La enfermera circulante controla y coordina todas las actividades dentro del quirófano y vigila los cuidados requeridos por cada paciente. Una enfermera circulante efectiva, se asegura de que el equipo estéril dispone de cada uno de losartículos necesarios para desempeñar el procedimiento quirúrgico de una forma eficaz. La enfermera circulante, debe conocer todos los suministros, instrumentosy equipamientos, ser capaz de obtenerlos rápidamente y de prevenir peligros potenciales en su uso, conservación y las complicaciones por una mala praxis y afectar la vida del paciente.

El personal de enfermería circulante es aquel que trabaja en torno a la sala de operaciones, también está encargado de hacer el seguimiento de losucedido en la sala de operaciones, esto engloba lo que está pasando con el paciente, el equipo y los suministros utilizados.

Al inicio de su trabajo en centro quirúrgico, supervisa el quirófano, verifica los equipos biomédicos que estén en condiciones operativas y completos, de esta manera previene inconvenientes durante la cirugía, así como la limpieza del quirófano, los materiales de anestesia, los medicamentos de coche de paro, elbuen funcionamiento y operatividad del desfibrilador. Durante todo el proceso quirúrgico es primordial que la enfermera circulante mantenga una comunicación efectiva, la misma que deba ser completa, precisa, veraz, no ambigua y claramente comprendida, para las coordinaciones, gestiones y reportes de alguna ocurrencia(15).



#### 2.9 Funciones del enfermero/a circulante

## 2.9.1 Fase pre operatoria

Esta etapa se inicia desde la recepción del paciente hasta el traslado al quirófano, donde identifica, evalúa al paciente y verifica los documentos correspondientes, incluye también la administración de antibiótico profiláctica, cuidados de enfermería y la coordinación de todo lo que sea necesario para el equipo quirúrgico, así como otras coordinaciones que se vean por convenientes (16).

Otra de las funciones que la enfermera circulante debe cumplir, es implementar la lista de cirugía segura, que es un documento normado por la organización mundial de la salud y utilizado en el Perú desde el año 2010, con elobjetivo de mejorar la seguridad para el paciente sometido a una intervención quirúrgica, reduciendo así el número de complicaciones evitables asociadas a la atención del paciente dentro de la sala de operaciones (17).

En esta etapa pre operatoria la enfermera debe encargarse de verificar el estado y la operatividad de los equipos biomédicos, materiales e insumos necesarios para la cirugía de su responsabilidad directa. De esta forma revisa los sistemas que se van a utilizar para la aspiración de secreciones y que las conexiones se encuentran activas, se verifica el estado del electrocauterio, los enchufes, las bombas de infusión, material de intubación endotraqueal y todo aquel aparataje que se emplea durante el acto quirúrgico. Además, está entre sus funciones la revisión del estado del coche de paro, verifica también la medicación que se utiliza (epinefrina, atropina, amiodarona, vasopresina, lidocaína, sulfato demagnesio, etc.). Por último, es su labor contribuir con la acción que cumple la enfermera instrumentista, preparando el material quirúrgico estéril, además del material fungible y todo aquello que sea requerido para la cirugía (17).



A la llegada del paciente tiene la obligación de aplicar la ficha de intervención quirúrgica segura entre estos: decepcionar el paciente e identificarlo plenamente verificando apellidos, nombre, edad; es importante que la enfermera circulante repase verbalmente con el paciente la confirmación de su identidad; verificación de la historia clínica este completa con: consentimiento informado del cirujano y del anestesiólogo, confirmación de fecha y hora de cirugía, riesgo quirúrgico, resultados de exámenes de laboratorio, valoración pre anestésica, prueba COVID 19, prueba cruzado, solicitud de paquete globular y orden patológico si lo requiere, es indispensable la presencia de estos documentos, la falta de alguno brindara una información errónea y problemas legales con el paciente. Registrar la fecha y la hora en la cual ha llegado y verificar que el paciente este en ayunas, mínimo de 6 a 8 horas antes de la intervención, para prevenir el riesgo de una posible aspiración pulmonar del contenido gástrico; verificar el calzado de la bata, gorro, botas y corroborar que el paciente esté librede objetos que pudieran causar alguna presión, como por ejemplo joyas, anillos, prótesis, también verificar que las uñas estén cortas sin esmalte (comprobar si haypresencia de cianosis) si el paciente tiene alguna ficha que registre la tenencia de alguna alergia (lo cual será comunicado inmediatamente al equipo quirúrgico); verificar si tiene todos los insumos de cirugía y de anestesiología completas para el tipo de cirugía (prótesis, drenes, clips o engrampadoras quirúrgicas, cánulas válvulas, etc.); verificación el estado de la piel, el aseo de la zona operatoria y las posibles lesiones; verificación del vendaje del miembro inferior, según edad y tipo de cirugía, para evitar la trombosis venosa profunda; también verificar si el paciente tiene instalado algún dispositivo medico (sonda nasogástrica, sonda Foley, vía periférica, etc.), tener en cuenta la fecha de instalación para prevenir infecciones. Además, revisar su estado de conciencia y alerta, valorar los aspectos psicológicos y brinda el apoyo emocional tranquilizando al paciente, anotando si este se encuentra ansioso, si está



desorientado o se encuentra colaborador o renuente (18).

Se deberá presentar de inicio como la enfermera que ha de cuidar el paciente en cada momento, aclarar su nombre completo y dirigirse a él por su nombre como señal de respeto, además, indicarle que garantiza su seguridad. Deberá efectuar toda la conversación con el paciente realizando contacto visual ycon voz tranquila y cálida. (19).

Otra de sus funciones es trasladar al paciente con el anestesiólogo en la camilla con las barandas de seguridad colocadas, hacia a la mesa quirúrgica en laposición adecuada, brindando confort, comodidad y seguridad (20).

Verifica que el equipo quirúrgico este completo antes de trasladar al paciente al quirófano.

## 2.9.2 Fase Intra operatoria

Es la etapa que comprende desde la inducción de la anestesia, hasta el cierre de la herida operatoria, es decir es el periodo que dura el procedimiento quirúrgico en el cual interviene un equipo multidisciplinario, la enfermera circulante cumple con las actividades específicas orientadas a proporcionar la máxima seguridad y eficiencia en la realización del procedimiento quirúrgico.

En esta fase la enfermera circulante deberá verificar el plan quirúrgico actuando siempre con seguridad, verificar el uso correcto del uniforme quirúrgicoy los implementos de bioseguridad al equipo; colocación de dispositivos para el monitoreo de funciones vitales; escribir en la pizarra los datos del paciente, nombre del cirujano, tipo de cirugía y alergias; estar en comunicación con el personal que brinda el servicio de laboratorio, anatomía patológica, banco de sangre y radiología (21).



Las funciones de la enfermera circulante en el acto quirúrgico son entre otras aplicar la lista de verificación de la cirugía segura al anestesiólogo, antes dela inducción de la anestesia; asistencia al anestesiólogo con la inducción de la anestesia y permanezca con el paciente durante este proceso; colocación correctade la posición del paciente en la mesa operatoria en conjunto con el equipo quirúrgico, de acuerdo al tipo de intervención, con las medidas de confort evitandoriesgos de lesiones, es importante cuidar los puntos de presión y tener en cuenta el tiempo de permanencia, de esta manera minimizar así los riesgos evitables máscomunes que ponen en peligro el bienestar y la vida de los pacientes quirúrgicos; colocar la placa neutra al paciente, asegurando el contacto en toda la superficie para garantizar su función; preparar una riñonera con solución antiséptica con gasas o compresas estériles para el lavado de la zona operatoria, desde la parte interna hacia la externa con yodo povidona espuma al 7.5 % o clorhexidina al 4% y coloque sonda Foley o Negatón si lo requiere el tipo de cirugía, dejándola en perfectas condiciones para la intervención quirúrgica (22).

Otras de sus funciones también es abrir los empaques estériles cumpliendo las medidas de asepsia y entregar a la enfermera instrumentista; realiza el conteo de gasas, compresas u otros materiales que ingresan en la cavidad del paciente, junto con la enfermera instrumentista antes, durante y después de la cirugía, para luego registrar en la pizarra; asegurar las batas anudando las tirillas a la altura delcuello y cintura por la espalda del personal vestido quirúrgicamente. Recibir los extremos no estériles de la sonda de aspiración, electrocauterio, cables eléctricos y conexiones de la torre laparoscópica, así como otros elementos que puedan ser utilizados para conectar en los equipos no estériles; ubica las lámparas cialíticas para que se enfoquen en el lugar de la zona de incisión del mismo modo los equipos biomédicos, según la conveniencia de la cirugía; verifica también los tachos de bolsa roja vacíos antes que inicie la cirugía. Realización de la pausa



quirúrgica antes del inicio de la cirugía; mantener el orden dentro de la sala de operaciones; vigilar y garantizar la seguridad del paciente al contacto con equiposque puedan causar daño; mantener la temperatura promedio durante todo el proceso quirúrgico, no mayor de 24°C; mantener el ambiente de la sala de operaciones limpio, seguro , y las puertas cerradas; realización de notas de enfermería y registrar las funciones vitales antes, durante y después de la cirugía,llenar los formatos correspondientes de acuerdo a su institución.(Anexo C)

Tener en cuenta los dispositivos que quedan dentro de cavidad propias deltipo de cirugía, por indicación del cirujano, utilizando su cinta de código de registro; coordine la solicitud que se requieran durante la cirugía (insumos, dispositivos y equipos que se deban solicitar de otros servicios como placas de rayos x, nuevo instrumental, análisis de muestras, etc.); recepciónar los hemoderivados, verificando el número de serie, el tipo de grupo factor que corresponde al paciente, antes de entregar al anestesiólogo; recepción de las muestras patológicas entregadas por la instrumentista, en el frasco o bolsa correspondiente, utilizando las medidas de bioseguridad, rotular correctamente: fecha, nombre y apellido del paciente, numero de historia clínica, pieza patológica, tipo de solución, cirujano y enfermera circulante. Llevar al área de almacenamiento con su respectivo orden y registrar en el cuaderno anatomo- patológico; coordinar con la enfermera de recuperación la solicitud de la camilla de transporte al finalizar la cirugía (22).

#### 2.9.2.1 Lista de verificación para una cirugía segura intra operatoria

Según lo señalado por la Organización Mundial de la Salud, el check list de verificación no es un instrumento normado, si no estás más bien orientada como una herramienta para el personal de enfermería circulante que buscan optimizar laseguridad en las intervenciones quirúrgicas, para minimizar el número de incidentes y muertes (23).



Para esta fase, en la norma emitida por el MINSA, durante el año 2010, estableció una guía técnica con la finalidad de implementar una lista de verificación quirúrgica segura, esta fue aprobada por la Resolución Ministerial N.°308-2010/MINSA, la lista tiene como objetivo principal el estandarizar el proceso de verificación al interior de los hospitales, es además una herramienta útil para brindar una intervención quirúrgica en absoluta seguridad, esta puede ser aplicadade forma sencilla por un coordinador del equipo de sala de operaciones, aunque se recomienda que sea parte del personal de enfermería circulante quien la realice, para de esta forma garantizar las medidas correctivas de forma efectiva y oportuna(24).

La lista de verificación aplicada a la seguridad quirúrgica consiste en 3 etapas, correspondiendo cada una de ellas a un periodo específico dentro de la intervención quirúrgica.

- Entrada: previamente a la inducción anestésica, el personal de enfermería circulante entabla una conversación con el paciente confirmando su identidad, la localización en la que se realizará la cirugía, el tipo de cirugíaen cuestión y si el paciente brindo un consentimiento informado. De igual forma la enfermera confirma con el anestesista encargado la posibilidad del paciente a tener una hemorragia, posibles dificultades respiratorias, reacciones alérgicas del paciente; la enfermera a su vez confirma la revisiónde todos los controles en la seguridad de la anestesia (20).
- Pausa quirúrgica: de igual forma, previa a la incisión quirúrgica, el personal de enfermería circulante deberá solicitar a los especialistas del equipo de cirugía presentes que se identifiquen con sus datos completos y elcargo a realizar durante la cirugía, a su vez deben confirmar el nombre completo de la persona a operar, el lugar de la operación y el procedimientoa realizarse, posterior a eso, el cirujano, el anestesista y el personal de



enfermería circulante deben repasar verbalmente los puntos críticos del planprevisto para la cirugía y se realiza una breve pausa antes del inicio de la cirugía para corroborar verbalmente y en voz alta que la profilaxis con antibióticos ha sido administrada en la última hora (20).

Salida: previo al traslado del paciente del quirófano, los especialistas que realizaron la cirugía repasan los puntos preocupantes que hubo durante la intervención y corroborar el plan dictado para el posoperatorio. El cirujano debe confirmar que el proceso ha sido realizado, el anestesista debe brindar la planificación que se tiene para lograr que el paciente se recupere, y el personal de enfermería circulante la identificaciónde muestras para exámenes biológicos, así como el recuento instrumental y materiales usados (20).

## 2.9.3 Fase Post operatoria

La tercera fase de la cirugía es la fase post operatoria, está se inicia cuandoconcluye la intervención propiamente dicha y culmina cuando se moviliza el paciente hacia la unidad de cuidados intensivos si el caso lo amerita o a la unidad de recuperación post quirúrgica inmediata, en todo caso el destino que tenga el paciente dependerá de la decisión del anestesiólogo, teniendo en cuenta el tipo de anestesia que se ha empleado, la enfermedad del paciente y la situación de salud enla cual se encuentre (25).

La enfermera circulante previene las posibles caídas, durante el traslado del paciente, trabajando en coordinación continua con el anestesiólogo, protegiendo la integridad e intimidad del paciente.

Dentro de sus funciones la enfermera circulante en esta fase, es asistir a la enfermera instrumentista durante el cubrimiento de la herida operatoria fijando drenes y sondajes; manteniendo la intimidad del paciente en todo momento; retirarla placa neutra, previa comunicación al anestesiólogo para la movilización del paciente; realizando el



control de la diuresis, registrar y comunicar al anestesiólogo; coloca la manta caliente o manta térmica para estabilizar la temperatura corporal y apagar el aire acondicionado; permanecer junto al paciente hasta la reversión de losefectos de los fármacos anestésicos (1).

La enfermera circulante traslada al paciente de la mesa operatoria a la camilla en conjunto con el anestesiólogo y el resto del equipo. Cuidando los dispositivos implantados en el paciente, cubrir con la colcha y levantar las barandas; durante el traslado hacia la unidad de recuperación, realizarlo junto con el anestesiólogo, siempre se deberá mantener las barandas levantadas, llevando la historia clínica completa.

La enfermera circulante deberá también informar a la enfermera encargada del servicio sobre el estado actual del paciente, procedimiento quirúrgico que se realizó, dar a conocer el periodo intra operatorio, hallazgos operatorios, si existieroncomplicaciones o acontecimientos no habituales; fármacos administrados incluyendo los anestésicos; líquidos y sangre perdidos y administrados durante la cirugía, localización de catéteres, drenajes y apósitos; aplicación de vendajes comoprotección de la herida quirúrgica, para luego continuar con el equipamiento y preparación de la sala de operaciones para la posterior cirugía (13).



# CAPÍTULO III

## PROCEDIMIENTOS METODOLOGICOS

## 3.1 Búsqueda de documentos

Se han analizado temas relacionados al trabajo:

- Revistas / I Congreso Virtual Internacional en Enfermería Quirúrgica
- Revista Médica.
- Repositorio UAL-ESPAÑA
- Revista Cubana de Enfermería
- Repositorio Universidad Nacional San Agustín Arequipa
- Repositorio Universidad Nacional -Trujillo
- Manual de Enfermería Quirúrgica
- Revista Ocronos
- Revista Electrónica de Portales Medicos.com
- Repositorio Universidad Nacional del Callao

#### 3.2 Selección de documentos

Mellado D, ha publicado en el año 2015, en su investigación sobre la laborde la enfermera en el área de quirófano, que fue realizado bajo el método descriptivo transversal, a través de bibliografía revisada. En esta investigación sedescribieron todos los apartados de los equipos quirúrgicos, la organización y el trabajo coordinado con el desarrollo de las funciones de la enfermera y el trato y cuidado al paciente. Las



conclusiones de la investigación muestran que el trabajoque realizan los especialistas en el campo quirúrgico y el trabajo en equipo. Las fases organizativas y de coordinación son vitales para lograr los objetivos que se propusieron. Las enfermeras efectúan las actividades de forma autónoma y colaborativas, además es importante ampliar los conocimientos, cultivar las actitudes y los talentos para proveer cuidados correctos a los pacientes (1).

Rojas M, en el año 2017 en Trujillo, investigó el tema sobre los conocimientos que tiene la enfermera instrumentista y circulante sobre sus funciones en el área quirúrgica. Este estudio fue de tipo descriptiva correlacional con una población de 33 enfermeras con quienes se usó dos instrumentos. A las conclusiones que arribaron después de un análisis fue que 69,69% de la poblacióntiene un buen nivel de conocimientos sobre sus funciones en quirófano, el 30,30% tuvo un nivel de bajo en este conocimiento; 63.63% tuvieron una labor regular en su trabajo; 21,21% alcanzaron un buen desempeño y solamente a 15,15% se leencontró con un desempeño deficiente; las conclusiones muestran que existe una relación importante entre las variables estudiadas alcanzando p<0.05 (26).

Lao H & Torres Y, en el año 2017 efectuó una investigación sobre el uso y los resultados que obtuvieron las enfermeras al usar la Hoja de Cirugía Segura en enfermeras. Este estudio fue de tipo cualitativo y tuvo el objetivo de verificar los resultados y las experiencias que tuvieron las enfermeras al usar la hoja de cirugía segura en el área quirúrgica la población para este estudio fue 54 enfermeras y enfermeros, a quienes mediante una encuesta, entrevista y observación se recolectaron los datos para verificar que experiencias tuvieron en la aplicación de esta Hoja de Cirugía Segura; la entrevista fue mediante preguntas abiertas donde se obtuvieron los siguientes resultados:



en el ítem sobre caracterización de la población se encontró que 33.33% estuvieron en edades comprendidas entre 58 y 67 años y el predominante fue el sexo femenino, en el ítem sobre seguridad del paciente se encontró las experiencias positivas al usar Hoja de Cirugía Segura en el trabajo diario que realizan las enfermeras en el áreaquirúrgica, así como también los retos y soluciones que le dieron a los diferentes casos (27).

De la Cruz, Medina & Zapatero en el año 2018, en su trabajo de investigación sobre el grado de cumplimiento de todas las tareas y funciones que tiene la enfermera en sala de operaciones dirigidos a la seguridad del paciente esetrabajo es descriptivo y transversal con el objetivo de verificar el grado decumplimiento que tienen las enfermeras en las funciones sobre la seguridad en sala de operaciones en un hospital de Lima, la muestra fue 45 enfermeras en los cargos de enfermera I y enfermera II. La técnica que se utilizó fue la observación mediante una guía para corroborar como se cumplían las funciones en sala de operaciones con una escala de 32 puntos de calificación para un resultado adecuado y menor de 32 puntos para un resultado inadecuado. Esta investigacióntuvo resultados positivos del 100% de cumplimiento, lo que muestra que todas lasenfermeras cumplen adecuadamente los protocolos para lograr la seguridad del paciente en el área quirúrgica y de cirugía esto muestra el conocimiento adecuadoy la práctica completa de las funciones de la enfermera en sala de operaciones (3).

Cabanillas N, en el año 2018, en Trujillo, efectuó la tesis sobre el conocimiento de las funciones de las enfermeras instrumentista y circulante. Este estudio fue de tipo correlacional, transversal y descriptivo el cual fue aplicado a 23 enfermeras de un centro quirúrgico en las funciones de instrumentista y circulante. Los datos se obtuvieron mediante una guía de observación dónde se verificaron cómo desempeñaban sus labores las enfermeras en estas áreas. Los resultados en esta tesis muestran que el 100% de las enfermeras desempeña su labor y los grados de desempeño son los siguientes: 69.57%



tienen un alto desempeño laboral y 30.43% un desempeño regular; no habiéndose encontrado mal desempeño laboral en las funciones de enfermera (22).

Reyes E, en el año 2019 efectúo un trabajo de investigación sobre los grados de cumplimiento en las funciones que tiene la enfermera que labora en cirugía en el hospital Hipólito Unanue de Lima. Este estudio fue de tipo descriptivo, transversal, no experimental realizado con 20 enfermeras que trabajanen este servicio. Para la recolección de datos se utilizó como instrumento una guíapara la observación la cual se empleó en diferentes turnos en sala de operaciones. Los resultados mostraron que 83.3% de las enfermeras a las que se observó en sutrabajo en cirugía si cumplen con sus funciones en esta área; 16, 7% de las enfermeras no estuvieron cumpliendo sus funciones a cabalidad (25).

Choquemallco R, en el año 2017 San Román Puno, realizó una tesis sobredcheck list de verificación qué se usa en una cirugía para lograr la seguridad delpaciente en profesionales que trabajan en el hospital Carlos Monge Medrano - Juliaca, en el área de quirófano. Este estudio fue de carácter comparativo y descriptivo donde se encuestó a 52 profesionales de la salud entre las que se encontraban enfermeras. Los resultados de esta encuesta fueron qué las enfermeras tienen un conocimiento limitado sobre el check list de verificación usado en cirugía para verificar la seguridad del paciente, algunos no tienen conocimientos sobre en qué momento se debe empezar a usar este check list ni elporqué es tan importante su uso en una cirugía. Los resultados muestran que las enfermeras y enfermeros poseen conocimientos deficientes y limitados al respecto(28).



## 3.3 Tipo y diseño

El estudio presentado es de carácter descriptivo por que recoge la información pertinente al tema. Es de corte transversal, porque se midió el cumplimiento de las funciones de la enfermera circulante en un momento dado durante las 3 fases operatorias.

Corresponde al siguiente diseño:

O representa la observación, como método empleado

G representa los hallazgos del trabajo

#### 3.4 Población y muestra

**Población:** Estuvo conformada por 11 enfermeras quienes laboran en el servicio de quirófano del Hospital San Martín de Porres de la ciudad de Macusani, ubicadodentro de la provincia de Carabaya, Puno, categorizado como nivel II-2, donde serealizan cirugías programadas y de emergencia.

De la población: 02 enfermeras son especialistas tituladas en centro quirúrgico, 5 enfermeras tienen estudios concluidos de especialidad y 4 son enfermeras generales con experiencia en el área quirúrgica.

ACIONAL DEL ALTIPLANO Repositorio Institucional

> 3.5 Técnica e instrumento

**Técnica:** La técnica implementada en la investigación fue la observación directa, de tipo

sombra, en la cual el investigado no tendrá conocimiento de la evaluación, previa solicitud

de autorización a la Dirección del hospital y de jefatura de la Salade Operaciones.

**Instrumento:** Es la guía de observación; este instrumento permitió verificar y observar

las funciones de la enfermera circulante en sala de operaciones durante las tres fases, el

cual fue aplicado por Cabanillas en el Centro Quirúrgico del hospital Víctor Lazarte

Echegaray ESSALUD Trujillo. La misma que fue adaptada para trabajar el presente

estudio, acorde a las necesidades y realidad de centro quirúrgico del Hospital San Martín

de Porres de Macusani. Luego del cualse procedió a validarlo por el método de juicio de

expertos el cual se define comouna opinión informada de personas con trayectoria en el

tema; para nuestra validación se pidió la opinión de tres enfermeras especialistas en el

área; dos enfermeras nombradas con especialidad en centro quirúrgico del Hospital San

Martín de Porres y la tercera fue una enfermera especialista de ESSALUD – Punoquien

realizó un curso de capacitación en el manejo de materiales, insumos y equipos

quirúrgicos. Posteriormente para su confiabilidad se sometió a la prueba estadística de

Alpha de Cronbach que arrojo un valor final de 0,85 que es un valoraceptable.

La guía de observación (Anexo A), contiene 35 ítems relacionados a las funciones

de la enfermera circulante en centro quirúrgico durante las tres fases dela cirugía:

Fase preoperatoria: Contiene 11 ítems

Fase intra operatoria: Contiene 18 ítems

Fase post operatoria: Contiene 6 ítems

36

repositorio.unap.edu.pe

No olvide citar adecuadamente esta tes



# Calificación del instrumento: General (35 Ítems)

- Cumplimiento bueno: 28 a 35 puntos
- Cumplimiento regular:20 a 27 puntos
- Cumplimiento malo: menos de 19 puntos

## Calificación: Pre operatorio (11 Ítems)

- Cumplimiento bueno: 09 a 11 puntos
- Cumplimiento regular:06 a 08 puntos
- Cumplimiento malo: menos de 05 puntos

# Calificación: Intra operatorio (18 Ítems)

- Cumplimiento bueno: 14 a 18 puntos
- Cumplimiento regular:09 a 13 puntos
- Cumplimiento malo: menos de 08 puntos

# Calificación: Post operatorio (06 Ítems)

- Cumplimiento bueno: 05 a 06 puntos
- Cumplimiento regular: 03 a04 puntos
- Cumplimiento malo: menor de 02 puntos
- Cumplimiento regular:03 a 04 puntos
- Cumplimiento malo: menos de 02 puntos



#### 3.6 Procedimiento y ejecución

Se cumplió con los siguientes pasos:

• Se solicitó el permiso a la dirección del Hospital San Martín de Porres como también al jefe del servicio de quirófano, para el acceso a la sala de operacionesy poder realizar la observación de las actividades que realiza la enfermera circulante.

• La aplicación de la guía de observación fue al momento de recepcionar al paciente y durante el proceso quirúrgico, observando tres veces a cada una de las once enfermeras durante las tres fases; pre, intra y post operatorio para darvalidación a la guía de observación en los diferentes turnos.

Se tomó como estrategia para la recolección de los datos los primeros turnos de cada mes de cada enfermera circulante, es decir el primer turno guardia diurna, (7.00 a.m. hasta 7.00 p.m. – 12 horas); el segundo turno guardia nocturna (7.00 p.m. hasta 7.00 a.m. – 12 horas) y tercer turno de medio turno (tuno mañana de 7.00 a.m. hasta 1.00 p. m. – 6 horas; turno tarde 1.00 p. m. hasta 7.00 p. m. – 6 horas), siendo esta una secuencia de trabajo completa para el mes.

#### 3.7 Análisis de datos

- Organización y consistencia de información
- Los datos obtenidos fueron sistematizados en una hoja Excel
- Para el análisis y posterior interpretación de los datos se aplicó el Software
   SPSS-25
- Se elaboraron tablas de acuerdo a los datos recolectados, buscando el cumplimiento de los objetivos esperados, durante las tres fases del proceso quirúrgico.



# **CAPÍTULO IV**

# **ANALISIS Y DISCUSION**

## 4.1 Interpretación

**Tabla 1.** Nivel de cumplimiento del desempeño de las funciones de la enfermera circulante en sala de operaciones del Hospital San Martin de Porres - Macusani, 2021.

Cumplimiento		
de Funciones	N°	<b>%</b>
Bueno	10	91 %
Regular	1	9 %
Malo	0	0 %
TOTAL	11	100 %

Fuente: Guía de observación aplicada al profesional de enfermería del centro quirúrgico del HSMP-2021

Se observa que, el 91% de las enfermeras tienen un nivel de cumplimiento bueno, y el 9% tienen el nivel de cumplimiento regular; no teniendo como resultado el incumplimiento de funciones por las enfermeras circulantes.



**Tabla 2.** Nivel de cumplimiento de las funciones aplicadas por la enfermera circulante en la fase pre operatoria.

Cumplimiento de		
Funciones	N°	%
Bueno	11	100 %
Regular	0	0 %
Malo	0	0 %
TOTAL	11	100 %

Fuente: Guía de observación aplicada al profesional de enfermería del centro quirúrgico del HSMP-2021

Se aprecia que, durante la fase preoperatoria, el profesional de enfermería que labora en sala de operaciones como enfermera circulante, el 100% se ubica en la escala de evaluación de buen cumplimiento; no teniendo resultados de regular y mal cumplimiento.



**Tabla 3.** Nivel de cumplimiento del desempeño de las funciones aplicadas por la enfermera circulante en la Fase Intra Operatoria.

Cumplimiento de		
Funciones	<b>N</b> °	%
Bueno	10	91 %
Regular	1	9 %
Malo	0	0 %
TOTAL	11	100 %

Fuente: Guía de observación aplicada al profesional de enfermería del centro quirúrgico del HSMP-2021

Se observar que durante la fase intra operatoria la enfermera circulantese ubica en la escala de evaluación del buen cumplimiento con el 91%; así mismo el 9% se ubica en una escala de evaluación de regular cumplimiento yun 0% de mal cumplimiento.



**Tabla 4.** Nivel de cumplimiento del desempeño de las funciones aplicadas por la enfermera circulante en la fase post operatoria.

Cumplimiento		
de Funciones	<b>N</b> °	%
Bueno	9	82 %
Regular	2	18 %
Malo	0	0 %
Total	11	100 %

Fuente: Guía de observación aplicada al profesional de enfermería del centro quirúrgico del HSMP-2021

Se aprecia que, en la fase post operatoria, el 82% se ubican en la escalade evaluación del buen cumplimiento; seguido por un 18% en regular cumplimiento; finalmente no se encontró a ninguno con mal cumplimiento.



#### 4.2 Discusión

El nivel de cumplimiento de funciones de la enfermera circulante en sala de operaciones del Hospital San Martín de Porres, Macusani, 2021, muestra que la mayoría de las enfermeras circulantes tienen un buen cumplimiento de funciones, se observó que solo una de ella tenía un regular cumplimiento, no teniendo a ninguna con un mal cumplimiento. Los resultados obtenidos son similares a los encontrados en el estudio de De la Cruz Medina (3), en el mismo halló que el 90% del personal de enfermería tiene un nivel de cumplimiento adecuado y el 10% tienenel nivel de cumplimiento inadecuado, resultados que evidencian un cumplimiento comparativamente similar a lo obtenido en el presente estudio. De igual forma Reyes E (25), realizó un estudio denominado cumplimiento en las funciones de la enfermera especialista en sala de operaciones del Hospital Hipólito Unanue, teniendo como resultado, que el 83.3% de las enfermeras observadas cumplen con sus funciones en las tres fases de la cirugía; 16.7% de las enfermeras no estuvieron cumpliendo sus funciones. Es decir, una primacía que se acompaña de evidencia científica. Ahora bien, Rojas en su estudio señala que: 63.63% tuvieron desempeño regular, 21,21% alcanzaron un buen desempeño y solamente a 15,15% se leencontró con un desempeño deficiente.

Estos resultados obtenidos en el presente estudio son debido al trabajo coordinado del equipo quirúrgico, y el apoyo mutuo de todos sus integrantes, lo quenos trae como consecuencia el buen cumplimiento de las funciones de la enfermeracirculante durante las tres fases del proceso quirúrgico.

En la fase pre operatoria, se ha podido establecer que en su totalidad de las enfermeras circulantes observadas tienen un buen cumplimiento de funciones, no teniendo resultado de regular y mal cumplimiento. Contrastando con Cabanillas en su



estudio del desempeño laboral y nivel de conocimiento de las funciones de la enfermera instrumentista y circulante (22), encontró que del 100% de las enfermeras que desempeñan esta labor el 69.57% tienen un alto desempeño laboral, y el 30.43% de un desempeño regular, no habiéndose encontrado mal desempeño laboral en las funciones de la enfermera. Debido a que en esta fase se pone énfasisal dar inicio del llenado del formato de cirugía segura, formato de enfermería en donde se registra los datos del paciente, revisión estricta de la historia clínica, valoración completa del paciente; recepción de insumos de cirugía y anestesiología. Todas estas acciones son de vital importancia para evitar complicaciones en la cirugía, por este motivo las enfermeras circulantes cumplen sus funciones a cabalidad.

En la fase intra operatorio la mayoría de las once enfermeras circulantes en observación, diez tienen un buen cumplimiento, mientras que solamente una está en el rango de lo regular. No se han encontrado estudios relacionados a esta fase; sin embargo, se mencionan los que se asemejan: según Choquemallco (28) en el año 2017, en su tesis sobre "Conocimiento sobre la lista de verificación en la seguridad de la cirugía en profesionales de la salud del servicio de quirófano del hospital Carlos Monge Medrano de Juliaca, 2017" concluye que el conocimiento fue regular respecto a la lista de verificación de la seguridad de la cirugía. En relación a los momentos del acto quirúrgico se determinó que no conocen el momento de la entrada, no conocen el momento de la pausa quirúrgica y conocen el momento de la salida. Los resultados evidencian que los profesionales enfermeros/as poseen conocimientos entre bueno y deficientes.

En esta fase la enfermera circulante continuar con el llenado del formato decirugía segura en sus tres momentos, dar asistencia al médico anestesiólogo, lavar la zona operatoria con solución antiséptica, conectar los accesorios a los equipos



correspondientes, conteo de gasas y compresas junto con la enfermera instrumentista antes, durante y después del acto quirúrgico, acciones que se complican cuando ingresa cirugía de emergencia, se ingresa a la otra sala de operaciones, esto por motivos de la cantidad reducida de enfermeras que laboran en el área de quirófano, la enfermera circulante asiste a las dos salas de cirugía simultáneamente, lo que trae como consecuencia el cumplimiento regular de sus funciones.

Finalmente, en la fase post operatoria se requiere mayor monitoreo en el cumplimiento de las funciones debido a que dos de las once enfermeras observadastienen un cumplimiento regular, sin embargo, nueve enfermeras si cumplen con susfunciones.

No se han encontrado estudios relacionados a esta fase por consiguiente se analiza el estudio de De la Cruz, Medina y Zapatero (3) en su trabajo académico: "Nivel de cumplimiento de las funciones de la enfermera en la seguridad de la cirugía en sala de operaciones en el hospital de la policía – Lima" manifiestan que predomina un nivel adecuado de cumplimiento de funciones de la enfermera en la seguridad de la cirugía en sala de operaciones; del mismo modo Reyes (25) refiereque un 83.3% de las enfermeras observadas que trabajan en sala de operaciones si cumplen sus funciones en las tres fases de la cirugía, antes durante y después, por lo tanto se acercan con los resultados del presente estudio.



### V. CONCLUSIONES

**PRIMERA:** La mayoría de las enfermeras observadas que trabajan en centro quirúrgico del Hospital San Martín de Porres de Macusani, cumplen satisfactoriamente con el desempeño de las funciones.

**SEGUNDA:** En la fase pre operatoria el total de las enfermeras circulantes observadas tienen un buen desempeño en el cumplimiento de sus funciones.

**TERCERA:** El nivel de cumplimiento de las funciones de la enfermera circulante en la fase intra operatoria está en el rango bueno, el mayor porcentaje de enfermeras cumplen satisfactoria mente con sus funciones.

**CUARTA:** La mayoría de las enfermeras observadas en la fase post operatoria, cumplen con sus funciones las cuales están dentro del rango bueno.



### VI. RECOMENDACIONES

**PRIMERA:** Cumplir con las Normas Técnicas emitidas por el Ministerio de Saludsobre las funciones de la enfermera quirúrgica, lo cual es importante para la seguridad de los pacientes y del personal que labora en centroquirúrgico, en especial de la enfermera circulante, quien brinda una atención humanizada y con conciencia quirúrgica.

SEGUNDA: El profesional de enfermería que labora en centro quirúrgico debe continuamente capacitarse en función a los cambios de normativas emanadas por el Ministerio de Salud para mantener y superar los estándares logrados.

**TERCERA:** Se sugiere realizar estudios similares en esta línea de investigación, para mejorar el desempeño de la enfermera quirúrgica, de esta manerafortalecer el cumplimiento de su labor en bienestar del paciente.

CUARTA: Se sugiere la permanencia de las enfermeras generales que laboran en el servicio de centro quirúrgico, no sean cambiados a otros servicios por su experiencia pragmática adquirida durante el tiempo de trabajo y el conocimiento del desempeño de sus funciones.



### VII. REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS

- Mellado D. Organización y coordinación del trabajo de enfermería de Quirófano.
   (Tesis) Universidad de Almería España; 2013.
- 2. Luque M. Revista Electrónica de Portales Medicos.com. noviembre 2012.
- 3. De la Cruz C, Medina E, Zapatero C. Nivel de cumplimiento de las funcionesde la enfermera en la seguridad de la cirugía en sala de operaciones en un Hospital de la Policía, Trabajo académico. Universidad Peruana Cayetano Heredia; 2018.
- Torres M, Rodríguez A. Definición de funciones de enfermería por niveles de formación. Propuesta para el Sistema de Salud (Tesis). Ministerio de Salud Pública Cuba; 2011.
- 5. Ganoza DLP. Instituto Regional de Enfermedades Neoplásicas; 2018.
- Medina D, Pons M, Coba M. Procedimientos de enfermería en áreas quirúrgicas
   EDIMAC Cuba; 2015.
- 7. Peña M. Rodríguez C. Serrano. Medidas preventivas de bioseguridad aplicadapor el personal de enfermería frente a los Riesgos Biológicos en el área de quirófano del Hospital Central Universitario Antonio María Pineda (Tesis) Venezuela, 2010.
  - 8. Diccionario de Cáncer; 2014
  - Clemente M. Cumplimiento de los cuidados de enfermería en quirófano y su influencia con los resultados operatorios del paciente en el Hospital Sergio E. Bernales (Tesis). Universidad Nacional del Callao, Lima-Perú; 2019.
  - Pérez VAF. Adherencia o Cumplimiento de prescripciones terapéuticas y de salud;
     revista 1995.

- Organización Mundial de la Salud; Manual de aplicación. Lista OMS de verificación de la seguridad de la cirugía 2015.
- Masías I, Rodrigue V, Ponce M. El rol de la enfermera en un departamento de Cirugía. Centro de Cirugía Experimental. 2016.
- Jara F, Rodrigue S, Espina M. Funciones de la enfermera en el quirófano.
   Revista Electrónica de Portales Médicos; 2017.
- Rosal M. funciones y cuidados para garantizar la seguridad del paciente.
   Revista Electrónica de Portales Médicos. 2020: pág. 853.
- 15. Loynes C. El papel de una enfermera circulante. Revista Electrónica; 2018.
- Torralba E. Cuidados de Enfermería en el periodo pre operatorio. Revista
   Electrónica de Portales Médicos.com. 2014 enero; 9(2).
- 17. Villegas A, Barrientos B, Valle M. Conocimiento y aplicación de la lista de verificación de cirugía segura en las enfermeras de centro quirúrgico en un Hospital Nacional. Trabajo académico. Universidad Peruana CayetanoHeredia, Lima-Perú; 2017
- 18. Basozabal B, Durán A. Manual de Enfermería Quirúrgica. Primera ed. España; 2003.
- Higueras B, Serrano P. Funciones de Enfermería en el peri operatorio. Revista
   Médica. 2020; pág. 15.
- Olaya J, Matinés C, Montesinos M. Seguridad del paciente en el área quirúrgica. I Congreso Virtual Internacional en Enfermería Quirúrgica. 2020.
- Paes L.; García R.; Roldan L.; García S. PC. protocolo de actuación y atencióndel equipo de enfermería al paciente en proceso quirúrgico intra operatorio CHUA;
   2018.

- 22. Cabanillas N. Desempeño laboral y nivel de conocimiento de las funciones de enfermería instrumentista y circulante (tesis). Universidad Nacional de Trujillo, Perú; 2018.
- Liata OMS. verificación de la seguridad de la cirugía Manual de Aplicación.
   Primera ed. Ginebra; 2008.
- 24. Ministerio de Salud. Guía técnica de implementación de la lista de verificaciónde la seguridad de la cirugía R. M. Nº 1021- 2010/MINSA. Primera ed. Lima-Perú: Dirección General de Salud de las Personas; 2011.
- 25. Reyes E. Cumplimiento de las funciones de la enfermera especialista en sala de operaciones del Hospital Hipólito Unanue (Tesis) Universidad Nacional Federico Villarreal. Lima-Perú; 2019.
- 26. Rojas M. Nivel de conocimientos de las funciones de la enfermera instrumentista y circulante y desempeño laboral en Centro Quirúrgico (Tesis). Universidad Nacional de Trujillo; 2015.
- 27. Lazo F. Experiencias en la aplicación de la hoja de cirugía segura en enfermeras Del Hospital Regional Honorio Delgado (Tesis). Universidad Nacional de San Agustín de Arequipa; 2017.
- 28. Choquemallco R. Conocimiento sobre la lista de verificación en la seguridad de la cirugía, en profesionales de la salud del servicio de quirófano del HospitalCarlos Monge Medrano de Juliaca (Tesis): Universidad Nacional del Altiplano. Puno; 2019.



# ANEXOS



**Datos generales:** 

### ANEXO A. Guía de Observación

Nombre de Enfermera Circulante\_

### Universidad Nacional del Altiplano PunoSegunda Espacialidad GUÍA DE OBSERVACIÓN

## CUMPLIMIENTO DE FUNCIONES DE LA ENFERMERA CIRCULANTEEN EL SALA DE OPERACIONES DEL HOPITAL SAN MARTIN DE PORRES – MACUSANI.

	Edad							
	Tipo de Cirugía							
	Especialidad en Centro Quirúrgico S	SI ( )	N	0()	)			
<b>N</b> °	ENUNCIADOS	1°		<b>2</b> °		3°	Evaluación	Final
	FASE PRE OPERATOR	RIO						
		SI	NO	SI	NO	SI	NO	
1	Aplica la lista de verificación de cirugía segura cuando el							
1	paciente ingresa al quirófano							
2	Verifica el plan de operaciones y el tipo de intervenciones							
2	que se realizaran							
3	Realiza la desinfección del quirófano							
	Verifica que el quirófano esté preparado y comprueba	el						
4	funcionamiento de los diversos equipos: sistemas deaspiració	'n,						
	bisturí eléctrico, luces, la torre laparoscópica,							
	etc.							
	Ayuda a la enfermera instrumentista a preparar instrumental,							
5	material fungible, insumos y todo lo necesario para la							
	intervención o intervenciones previstas							
6	Verifica la correcta esterilización del material.							
	-							



	Prepara la mesa de operaciones, verificando el correcto						
7	funcionamiento de los mecanismos de movimiento y los						
	accesorios necesarios para cada intervención						
_	Reúne y acomoda donde corresponda los elementos que se						
8	van a utilizar en la operación, así como los requeridos para						
	el vestuario quirúrgico						
	Recibe al paciente, comprobando su identificación y						
9	reuniendo la documentación y estudios complementarios						
	requeridos						
10	Comprueba que los pacientes no lleven anillos, pulseras						
10	(objetos metálicos), lentes de contacto ni prótesis dentarias						
11	Traslada al paciente al quirófano						
	FASE INTRA OPERATOR	10		I			
			I	ı	1 1	-	
12	Aplica la lista de verificación de cirugía segura antes y						
	durante la intervención quirúrgica						
13	Transfiere o coloca al paciente en la mesa de operaciones						
14	Coloca al paciente en posición adecuada						
15	Acompaña y prepara al paciente para la intervención en la						
	mesa de operación.						
16	Asiste al anestesiólogo en la inducción anestésica y la						
	preparación de la monitorización						
17	Coloca al paciente la placa indiferente en la zona más						
	adecuada, según la cirugía						
18	Expone el área indicada para la preparación de la piel,						
10	llevando hacia abajo la sabana que cubre al paciente y la bata						
	hacia arriba						
19	Ayudar a vestirse a la enfermera instrumentista						
20	Entrega a la instrumentista todos los elementos necesarios						
	para la operación.						

21	Apertura los suministros estériles ofreciéndoselos a la				
21	enfermera instrumentista.				
22	Ayudar a vestirse a cirujanos y ayudantes				
	Colabora con el personal de instrumentación y los cirujanos				
23	durante la intervención en todo lo necesario, actuando desde				
	fuera del campo estéril				
	Conecta y Controla durante la intervención el				
24	funcionamiento de los sistemas de aspiración, el bisturí				
	eléctrico, las luces, la torre laparoscópica, etc.				
25	Mantiene el orden y limpieza del quirófano durante la				
23	cirugía				
	Participa en el recuento de gasas, compresas, agujas e				
26	instrumental y demás elementos en la última etapa de la				
	Intervención, junto con la enfermera instrumentista.				
	Recibe la pieza operatoria y hace su correcta rotulación y				
27	conservación para su estudio disponiendo su envió al				
	laboratorio.				
28	Coloca los apósitos externos, fijando drenajes, sondas, etc.				
	Prepara el quirófano para las siguientes intervenciones				
29	quirúrgicas				
	FASE POST OPERATOR	RIO			
	Colabora en la colocación del paciente en la camilla,		l		
30	subiendo las barandillas				
	Verifica que el traslado a URPA sea rápido y seguro para el				
31	paciente				
32	Hace el adecuado llenado de los formatos de enfermería				
32	Recoge el instrumental, realiza el prelavado con cepillo, lo				
33	seca y entrega completa al Central de Esterilización				
	Aplica la lista de verificación de cirugía segura a la salida de				
34	la intervención quirúrgica				
	in intervencion quiruigica				



35	Ayuda y acompaña al paciente en el transporte tras la				
33	intervención, hasta la sala de recuperación.				

Fuente: Adaptado del estudio de Cabanillas A. desempeño laboral y nivel de conocimiento de las funciones deenfermería instrumentista y circulante. Facultad de Enfermería. Universidad Nacional de Trujillo. 2018.

### **CALIFICACION:**

- SI APLICA = (SI, NO, SI) = 1 PUNTO
- SI APLICA = (SI, SI, SI) = 1 PUNTO
- NO APLICA = (NO, NO, SI) = 0 PUNTOS
- NO APLICA = (NO, NO. NO) = 0 PUNTOS

ANEXO B: Prueba estadística Alfa de Cronbach

															2																
		FASE	FASE PREOPERATORIA	PERATO	RIA										FASE	FASE INTRAOPERATORIA	AOPER	ATORI	<							FASE POSOPERATORIA	OSOPI	ERATO	RIA		Total
=	2	4	-	9	7	∞	9 10	11	1	7	က	4	2	9	7	-	9 1	10 11	12	13	14	15	16	17	18	1	7	က	4	2	9
₩	<del>-</del>	П	H	П	₽	₩.	1	1	1	1	1	1	<b>—</b>	⊢	⊣	1	<b>—</b>	<u></u>	<u></u>	1	1	1	1	1 1	1	1	1	1	1	1	1 35
П	. T	П	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1 ;	1 1		1	1	1 1	1	1	1	1	1	1	1 35
₩	. T	П	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1 ;	1 1	_		1 1	. 1	1	1	1	1	1	1	1 35
⊣		П	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1 1	1 1	1	1 1	1 1	1	1	1	1	1	1	1 35
T	. T	П	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1 ;	1 ;	1 1	1 1	1	1 1	1 1	1	1	1	1	1	1	1 35
1	T	П	1	1	1	1	1	[ 1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1 1		1 1	1 1	1 1	1	1	1	1	1	1	1 35
1	. T	П	1	1	1	1	1 1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1 1		1	1 1	1 1	1	1	1	1	1	1	1 35
1	. T	П	1	1	1	0	1 1	1	1	0	1	1	1	0	1	1	1	1 (	0	1 1	1	1	1	1 1	1	0	1	1	0	1	1 29
1	1	1	1	1	1	0	1 1	1	1	0	1	1	1	0	1	1	1	1 ;	1 ;	1 1	1 1	1 1	1 1	1 1	1	1	1	1	1	1	1 31
1	1	1	1	1	1	0	1 1	1	1	1	1	1	1	0	┰	1	1	0	0	1 1	1 (	0	1 1	1 1	0	0	1	1	0	1	1 26
` .	. T	П	0	1	┰	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1 (	0	1 1	1 1	1 1	1 1	1 1	1	1	1	1	1	1	1 33
٥	00.15		0.08	0	0 0.2		0	0 (		0 0.15	0	0	0	0.2	0	0	0.08	8 0.2		0	0 0.08		0	0	0 0.08 0.15	0.15	0	0	0.15	0	0 8.81
																													Á	$\Sigma$ Vi = 1.52	52 Vt
						2					E	17;	_																		
$\vdash$			-			4			*	•	J	3																			
			8	11	2		-	150	-	i	=	14							2	L		L		1 52	5	F					
					4	ı	-	ī			>	_						+			_		7	í	11		I	0	0.851	$\overline{}$	
								۰																				,	,		

ANEXO C: Lista de verificación

L	I A DE VE	LISTA DE VERIFICACION D	DE CIROCIA SECORA	RIGORIAL PINA	AM MA	PORKES - MACOSANI
CIRUGIA PROGRAMADA:		CIRUGIA	CIRUGIA DE EMERGENCIAS:			REINTERVENCION DE EMERGENCIA
Fecha:///202				Hist. Cl. :		
NOMBRE DEL PACIENTE:				ANESTESIOLOGO:	ANESTESIOLOGO:	Enf. INSTRUMENTISTA :
DIAGNOSTICO MEDICO:				CIRUJANO:	CIRUJANO:	Enf. CIRCULANTE :
INTERVENCION Qx PROPUESTA:				1° ASIST:		2° ASIST:
ANTES DE INDUCCION DE ANESTESIA	ION DE ANEST	resia		ANTES DE LA INCISION	ISION	ANTES DE LA SALIDA DE SALA DE OPERACIONES
Hora Ing: Entrada	ada			Pausa		Salida Hora.Sal:
hora de induccion anestesica	ca:		Hora de inicio incisión:	isión:		Hora de termino de la operación:
			10 Confirme que	todos los miembro	10 Confirme que todos los miembro del equipo programado	20 Enfermera confirma verbalmente con el equipo:
1 El (la) paciente ha confirmado:	do:		se hayan pres	se hayan presentado por su nombre y funcion.	re y funcion.	
* Su identidad	No		S	No		* El nombre del procedimiento registrado
*Lugar/sitio Quirurgico Si	No		11 Cirujano(a) cor	Cirujano(a) confirme verbalmente.		Si
* El procedimiento Si	No		* Paciente	S	ON.	* El recuento en voz alta los instrumentos, gasas
* Consentimiento Si	o <sub>N</sub>		* Lugar/sitio quirugico	quirugico Si	ON.	agujas: Son correctos.
2 ¿ Se ha marcado el sitio Quirurgico?	rrgico?		* Procedimiento	to Si	ON.	Si No No aplica
Si	No procede	apa	12 Confirmarsi to	odos los miembros o	Confirmar si todos los miembros del equipo han cumplido	* Se lee en voz alta el etiquetado de las muestras
3 ¿ Se ha comprobado la disponibilidad de los equipos	nibilidad de	los equipos	correctamente	correctamente con las pautas de asepsia quirurgica	sepsia quirurgica.	que incluye el nombre del paciente, N°, historia,
de anestesia y de la medicacion anestesica ?.	acion aneste	sica ?.		Si		nombre de la pieza:
Si			13 ¿ Han sido ad	ministrados los anti	¿ Han sido administrados los antibiotios profilacticos	Si No aplica
4 ¿Se ha colocado el pulsoximetro al paciente y funciona?	etro al pacien	ite y funciona?	en los últimos 60 minutos?	60 minutos?		
Si				Si		* Surgió algún problema con el instrumental
5 ¿ Tiene el paciente alergia conocida?	nocida?		14 Prevision de e	Prevision de eventos criticos:		o los equipos durante la intervención.
ON			a Cirujano(a) repasa:	pasa:		is
			* Hay posibili	* Hay posibilidad de eventos criticos o inesperados	o inesperados Si No	No Cual:
Si A qu	dne:		* Cuanto du	* Cuanto durará la operación?	horas.	20 El cirujano y anestesiologo revisan los aspectos
			* ¿Cuanto e	* ¿Cuanto es la perdida de la sangre prevista?	angre prevista?	criticos que pudieran afectar al paciente
* ¿ En este caso, hay instrumental y equipos/	tal y equipos	/ ayuda	Mínimo	Moderado	Considerable	en la recuparación:
disponible?			b Anestesiologo repasa	repasa:		
Si			* ¿Presenta el	paciente algun problema especifico	blema especifico?.	is
7 ¿Riesgo de perdida de >500 ml de sagre (7ml/kr en niños)?	ni de sagre (	7ml/kr en niños)	٥.	Si	No	ON
Si			c	Equipo de enfermero instrumental: 1 - II: repasa	l:1 - II: repasa	
* En este caso, se ha previsto la disponibilidad de sangre	a disponibili	dad de sangre,	¿Ha sido conf	¿Ha sido confirmado la esterilizacion?	cion?	
plasma u otros fluidos y dos vias de acceso (I.V./ central).	s vias de acce	so (I.V./ central)			Si No	
ON IS				Instrumental		Indicadores
				Material auirúrgico		
			Hay duda o proble	Hayduda o problema relacionado con ellos:		
			19 ¿ Puede visua	¿ Puede visualizarse las imágenes diagnosticos	s diagnosticos esenciales	Obs:
			(Radiografias,	(Radiografias, tomografias, etc?		
			Si	No	No procede	
Firma de COORDINADOR (A)		Firma ENF	Firma ENE: INSTRUMENTISTA		Firma : ANESTESIÓLOGO	Firma: CIRUJANO



### ANEXO D: Juicio de expertos

	_			CRIT	ERIO	A EVA	LUAK				OBSERVACIONES
TEM	e	ridad n la occión	7000000	rencia ema	1	ción a a uesta	100000000000000000000000000000000000000	puaje uado		de lo pue tende	
	SI	NO	SI	NO	SI	NO	SI	NO	SI	NO	
	/		1		-		/		/		
	-		-		-		-		-		
	-		-		-		-		-		
	1		-		-		-		1		
	-	- 1	-		-	-	-		1		
	1	11 3	-		-		1		1		
	-		-		-				12		
	-		-		-		-		1		
- 11	1		5		-		-		12		
,	-				-				1		
	-		-		-		-		15		
2	6		-		-		-		1		
	-		1		-		-		1		
	-		-		-				1	-	
4	1	-	-		-		-		1	-	
5	-	-		1	-		-	-			
6	/		-		-		-		1		
7	1	-	-		-		-		-	-	
8	1		-		-		-		-		
9	1		-		-		-		-		
0	1	1	/	11	-		-	11	-		
1	1	16	-	3	-		-		1		
2	1		-		-		-		1		
3	-		-		-	-	-		-		
6	-		_		-		-		-	56	
5	1		-		-		-		-		
6	-		-	7	-		-		-	75	
7	-		-		-		-		-	-	
8	1		-		-		1		1		
9	-		-	-			-		1		
0	1		-						1		
_	1				-						
1	-		-		-	-				_	
2	-		-	Cr.	-		-	-			
3	-		-		-		-		-	-	
4	-		-		1		/	-	-	-	
\$	-	11	-		-		1		1	SPORT	
		A.	SPECT	OS GE	NERAL	LES			SI	NO	
				instructio?		claras	y preci	585	1		
	ems p gación		n el la	gra del	objeti	vo de l	3		V	Ų J	
	еть е		stribui	idos en	forma	lógica	Y		V		
El núr nform	mero o	? En ca		uficient ser neg			er la Jesta su	giera			
20,100						- 1	VALID	EZ			
	AP	LICAB	(F				1/	0	A	O AP	LICABLE
ALID	ADO						100				Contract of the same

C198:6100				CRIT	ERIO	A EVA	LUAR		_		OBSERVACIONES
ITEM	e	ridad n la occión	100000000000000000000000000000000000000	erencia terna		cción a la suesta	10.000	guaje cuado		de lo que tende	
	SI	NO	SI	NO	SI	NO	SI	NO	SI	NO	
1	X	-	X	-	X	-	X		Y		
	2		Ŷ		X		Ŷ		X		0
3	X		X		V		Ŷ		X		
	X			1	×		X		2		
	X		X		×		×		X		in .
	X		X		X		X		X		
	X		X		X				X		
1	X		X		×		X		8		
ķ	X		X		X		X		X		
10	V		X		X		X		X		
11	X		X		X		X		Y		
2	X		X		X		X		X		
3	X		X		X		X		V		
14	X		X		X		X		X	1	
5	N.	1	X		X		X		X		
16	X		X		X		X		X		
17	X		X		X		X		X		
18	X		X		X		X		V		
19	X		X		X		X		X		
20	X		X		X		X		X		
21	X		X		X		X		18		
12	X		X		X		X	1	X	1	
23	X		X		X		X		X		
24	X	į.	X		X				×		
25	X		X		X		X				
26	X		X		X		X		X		
27	X		X		×				X		
28	X		X		X		X		X		
29	X		X		X		X		X		
30	X		X		X		X		X		
31	X		X		X		X		X		
32	X		X		X		X		X	_	
33	X		X		X		X	_	X		
34	X		X,		X		X	-	X		
15	X	( 90	X	Pescent	X	0200	Y	-	SI.	1000	-
		A:	SPEC	ros ge	NERA	LES			51	NO	
				e instru		s claras	y prec	isas	X		
				onario?			-		N	-	
člos It investi			in el lo	ogro de	objet	IVO de l	a		X		
¿Los It	ems e		istribu	idos en	form	a lógica	Y		100		
secuer			-	0.1	-			in the last of the	X	_	-
inform	ación	? En ca		sufficient ser neg				ugiera	X		
los ite	ms a a	madir					VALI	DET			7/4
	ΔP	LICAB	I.F.			_	>	d	,	NO AP	LICABLE /
C DOLLAR OF		-	-						-		In The Lawren
VALID	ADO	PO:									Elic. Semidia Red Planta Sharika Elic. Semidia Red Planta Sharika Elic. 2015 : 6 / P. Kail: 1006 A Eliculus States States Lands A

				CRIT	ERIO	A EVA	LUAR		-		OBSERVACIONES
ITEM	er	idad i la icción	10000	rencia erna		ción a la uesta		guaje ruado		de lo jue tende	
	SI	NO	SI	NO	SI	NO	Si	NO	SI	NO	
17	1	-	1		1		V		1	-	
1	1		1		2		100		-		
1	-		~		-		1				
1	-		-		-			-	1		
,	15		52		1		1		35		
	17		7		12		7		1		
,	7		1		1		V		12		
	W		/		1		1		17		
	1		1		1		1		12		
10	-		1		1		1		12		
11	1		1		1		1		12		
12	1		1		2		1		1		
13	1		1		1		v		1		
14	1		1		1		1		1		
15	1		1		1		5		2		
16	1		1		1				1		
17	1		1		2		4		10		
18	1		1		1		1		6		
	design to	_	4	_	1		1		1		
19	9	_	-		7		1	_	1		
20	-		8		V		1	-	V		
21	1		1		V		1	-	V	-	
22	1		1	-	711		K	-	1		
23	1		160		1	-	1	-	1		
24	1		1		1	_	1	-	1	-	
25	11		/		1	2	V	_	1		
26	1		1		1/		1	_	1		
27	1		1		60.		V	-	1	-	
28	1		1		V,		1		6		
29	V		1		1		N,		11		
30	K		1		1		V		1		
31	V		1		1		V	-	1	-	
32			1		-		1	1	11/		
33	-		/		1		W	-	1	_	
34	N		/		1		11		1		
35	/	5	1		V		1		1	-	
		A	SPECT	OS GE	NERA	LES			SI	NO	
¿El inst	trume	nto co	ntiene	instru	ccione	claras	y preci	sas	1	1	
				mario?					1		
				gro de		vo de l	a:		10		
imvesti			200				10		2		
			etelber	idos en	Enrons	lésies			100		
		scan di	PRIDO	uos en	orma	rogica			1		
secuen						1505.000			1		
	ación	En ca		uficient ser neg			er la uesta si	ugiera	2		
							VALIE	DEZ			11 11
	AP	LICAB	LE.				1			O AP	LICABLE CHIEF A
	HE	LICHO	-							- Per	- feet firs
VALID	ADO	PO:									Lac. Celia Chora Pari 6rd Esp Centro Gundigo: CEP 34277-REE 6061

60



### ANEXO E. Registro de enfermería

Maria and Dissertife Devices of Dad do Salad Maria	al II – 1 de Apovo Servicio de Anestesiología
PERÚ Ministerio de Salud Dirección Regional Red de Salud Hospit de Salud Puno Carabaya "San t	
REGISTRO DE CHEQUEO CIRUGIA SEGURA DE EN	·
PACIENTE: EDAD: I	
DX PRE OPERATORIO: 1° Asistente: 2° As	istente: Anestesiólogo:
Instrumentista: Circulante: S: Paciente refiere:	Tipo de anestesia:
	CIRUGIA PROGRAMADA ( ) CIRUGIA EMERGENCIA ( )
PALIENIE	DOCUMENTOS EN HISTORIA CLINICA
Estado de conciencia: Glasgow :	Solicitud de intervención quirúrgica Interconsulta para anestesiclogía
Peso: Talle: Peciente en ayunes, HORAS ( )	Care directs informatio anestesia
Via periférica permeable N°18 con llave triple via en MSI(adulto), gadictia según edad	Consentimientos informado cirugia
Administración de paquete globular preoperatorio	Riesgo quirúrgico cardiovescular
Administración de artibiótico: Antecedentes: D.M.( ) TBC (-) HTA ( ) VIH ( ) ASMA ( ) ALERGIA( )	Exémenes pre-quirúrgicos Evaluación pre enestésica
Sonda vesical INDICADO: SI ( ) NO ( )	Pruebe COVID 19
Zona operatoria preparada (SI) (NO)	Insumos de cirugia
Buenes condiciones de higiene	Insumos y medicamentos de anestesia
Boca sin prôtesis ( ), sin esmelle de uñas( ), Sin joyas ( ) Vendale de miembros inferiores	PERSONAL QUE RECIBE PERSONAL QUE ENTRE
Peciente con gome ( ) beta ( ) botas ( )	H
Rayas X ( ) Tomografia ( )	
2. INTRAOPERATORIO A.I. DIAGNOSTICOS DE ENFERMERIA:	
Se lograra que el usuario disminuya su ansiedad, entes de ser intervenido quirú     Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones enti fi	
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones enti fi ( ) Se realizare <u>procedimientos de</u> asepsia y entisepsia. ( ) Se observara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de salir del quirófeno.	siológicas prolongadas. rón basal anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones enti fi ( ) Se realizare procedimientos de asepsia y antisepsia. ( ) Se observara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su pel momento de salir del quirófeno. ( )	siológicas prolongadas. rón basal anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones enti fi     ( ) Se realizare procedimientos de asepsia y entisepsia.     ( ) Se observare en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de satir del quiróteno.     ( )  INTERVENCION  Apoyo emocional ☐ Identificación con el usuario ( ) Explicarle los proc  Protección de zonas de apoyo ☐ Brinder comodidad y confort ( ) Suje	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al  sedimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones enti fi ( ) Se realizare procedimientos de asepsia y entisepsia. ( ) Se observare en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de satir del quirófeno. ( )  INTERVENCION  ➤ Apoyo emocional ☐ Identificación con el usuario ( ) Explicarle los proc ➤ Protección de zonas de apoyo ☐ Brinder comodidad y confort ( ) Suje ➤ Colocación de placa indiferente NO( ) SV ( ) Zona	rón basal anterior, normo tenso, Normo cardisco, normo térmico, al  sedimientos ( ) Escucha activa ( ) ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones anti fi ( ) Se realizare procedimientes de asepsia y antisepsia. ( ) Se observara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de salir del quirófano. ( )  INTERVENCION  Apoyo emocional ☐ Identificación con el usuario ( ) Explicarle los proc > Protección de zonas de apoyo ☐ Brinder comodidad y confort ( ) Suje > Colosación de placa indiferente NO( ) S( ) Zona.  Monitorización del paciente △ Participación en la indusción enestésias.	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al  rédimientos ( ) Escucha activa ( )  rión del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones anti fi     ( ) Se realizare procedimientos de asepsia y antisepsia.     ( ) Se observare en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de salir del quiróteno.     ( )  INTERVENCION  Apoyo emocional ☐ Identificación con el usuario ( ) Explicarle los proc > Protección de zonas de apoyo ☐ Brindar comodidad y confort ( ) Suje > Colocación del pacia indiferente NO( ) SV ) Zona  > Monitorización del pacia indiferente ☐ Participación en la inducción anestésico: > Levado de zona operatoria ( ) Caterización vesical ☐  > Apicar medidas de bioseguridad ☐ Vigilancia y protección de :	siológicas prolongadas.  rón basel anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al  redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones anti fi     ( ) Se realizare procedimientos de asepsia y antisepsia.     ( ) Se observare en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de salir del quiróteno.     ( )	siológicas prolongadas.  rón basel anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al  redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones anti fi     ( ) Se realizare procedimientes de asepsia y antisepsia.     ( ) Se observara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de salir del quirófano.     ( )	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al   redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones anti fi     ( ) Se realizare procedimientes de asepsia y antisepsia.     ( ) Se observara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de salir del quirófano.     ( )	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al   redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones anti fi     ( ) Se realizare gracedimientos de asepsia y antisepsia.     ( ) Se observara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de satir del quiróteno.     ( )  INTERVENCION  Apoyo emocional ☐ Identificación con el usuario ( ) Explicarle los procones de proceso de apoyo ☐ Brindar comodidad y confort ( ) Suje > Colocación de placa indiferente NO( ) SI( ) Zona	edimientos ( ) Escucha activa ( ) ción del paciente ( ) Vendajes  NO( ) SI( ) Posición del usuario: irea estéril ( ) Uso estricto de técnicas acépticas ( ) Traslado del RN  Modulo de video endoscopia ( ) Desfibrilador ( )  Dessigo (cartidad):
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones arti fi     ( ) Se realizare procedimientos de assensia y antisepsia.     ( ) Se observare en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de satir del quiróteno.     ( )  INTERVENCION  Apoyo emocional ☐ Identificación con el usuario ( ) Explicarle los proc > Protección de zonas de apoyo ☐ Brindar comodidad y confort ( ) Suje > Colocación del paca indiferente NO( ) SV ) Zona  > Monitorización del paca indiferente ☐ Participación en la inducción anestésico: > Lavado de zona operatoria ( ) Caterización vesical ☐  > Apicar medidas de bioseguridad ☐ Vigilancia y protección de construir → RN. Hore Nac	siológicas prolongadas.  rón basel anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al  redimientos ( ) Escucha activa ( ) ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones anti fi     ( ) Se realizare gracedimientos de asepsia y antisepsia.     ( ) Se observara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su permomento de satir del quiróteno.     ( )  INTERVENCION  Apoyo emocional ( ) Identificación con el usuario ( ) Explicarle los proc  Protección de zonas de apoyo ( ) Binidar comodidad y confort ( ) Suja  Colocación de placa indiferente NO( ) SV ( ) Zona.  Monitorización del paciente ( ) Cateberización vesical ( )	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo terao, Normo cardiaco, normo térmico, al  sedimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones anti fi     ( ) Se realizare gracedimientos de asepsia y antisepsia.     ( ) Se observara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de satir del quirófeno.     ( )  INTERVENCION  Apoyo emocional ( ) Identificación con el usuario ( ) Explicarle los prococion de placa indiferenta NO( ) S( ) Zona.  Nonitorización del paciente ( ) Participación en la inducción enestésica:  Lavado de zona operatoria ( ) Cataterización vesical ( )	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al  redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones arti fi     ( ) Se realizare gracodimientos de asepsia y antisepsia.     ( ) Se observara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de satir del quiróteno.     ( )  INTERVENCION  Apoyo emocional ☐ Identificación con el usuario ( ) Explicarle los procesos en espoyo ☐ Brinder comodidad y confort ( ) Suje > Colocación de placa indiferente NO( ) SV( ) Zona	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al  redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones arti fi     ( ) Se realizare gracedimicolog de asepsia y antisepsia.     ( ) Se observara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de satir del quiróteno.     ( )	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo terao, Normo cardiaco, normo térmico, al  redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones arti fi         ( ) Se realizare procedimientos de asepsia y antisepsia.         ( ) Se observara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su permomento de satir del quiróteno.         ( )	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al  redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones arti fi     ( ) Se realizare procedimientes de asepsia y antisepsia.     ( ) Se observera en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su permomento de satir del quiróteno.     ( )	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al  redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes  NO( ) SI( )  Posición del usuario:  rea estéril ( ) Uso estricto de técnicas acépticas ( )  Traslado del RN  Modulo de video endoscopia ← Desfibrilador ( )  Desigg (cartidad):  Completo ← Incompleto ( )  recico ( ) Traquecatomia ( ) CSN ( ) mascara simple ( )  urácico ( ) SELLO DE AGUA:  Ambulatorio ( )
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones arti fi     ( ) Se realizare gracedimientos de asepsia y antisepaia.     ( ) Se desenvara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su permomento de satir del quiróteno.     ( )  INTERVENCION  Apoyo emocional ( ) Identificación con el usuario ( ) Explicarle los procones el protección de zonas de apoyo ( ) Brinder comodidad y confort ( ) Suje Colocación de placa indiferente NO( ) SV( ) Zona.  Monitorización del paciente ( ) Participación en la inducción enestésica:  Lavado de zona operatoria ( ) Cataterización vesical ( )	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo terao, Normo cardiaco, normo térmico, al  redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones arti fi     ( ) Se realizare gracedimientos de asepsia y antisepsia.     ( ) Se desenvara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su permomento de satir del quiróteno.     ( )  INTERVENCION  Apoyo emocional ( ) Identificación con el usuario ( ) Explicarle los procones el protección de zonas de apoyo ( ) Brindar comodidad y confort ( ) Suje Colocación de placa indiferente NO( ) S( ) Zona.  Monitorización del paciente ( ) Participación en la inducción enestésica:  Lavado de zona operatoria ( ) Cataterización vesical ( )	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo terao, Normo cardiaco, normo térmico, al  redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones arti fi     ( ) Se realizare procedimientos de asepsia y antisepaia.     ( ) Se observar a ne el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de satir del quirófano.     ( )  INTERVENCION  Apoyo emocional ( ) Identificación con el usuario ( ) Explicarle los procional protección de zonas de apoyo ( ) Brindar comodidad y confort ( ) Suje Colocación del placa indiferenta NO( ) SV ( ) Zona.  Monitorización del paciente ( ) Participación en la inducción anestésica:  Lavado de zona operatoria ( ) Catabrización vesical ( )	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al  redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones arti fi         ( ) Se realizare gracelimientos de asepsia y antisepsia.         ( ) Se deservara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su permento de satir del quiráteno.         ( )	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al  redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes  NO( ) SI( )  Posición del usuario:  rea estéril ( ) Uso estricto de técnicas acépticas ( )  Traslado del RN  Modulo de video endoscopia ( ) Desfibrilador ( )  Pesing (cartidad):  Completo ( ) Incompleto ( )  récico ( ) SELLO DE AGUA:  Otros:  Ambulatorio ( )  PO2:  SIN ( ) TAC: ( )  Hora de salida:  EGRESOS QX  DIURESIS:
( ) Se evitare complicaciones por el uso de equipos biomédicos, y posiciones arti fi     ( ) Se realizare gracedimientos de asepsia y antisepsia.     ( ) Se observara en el usuario, evidencia de perfusión tisular efectiva, según su per momento de satir del quiróteno.     ( )  INTERVENCION  Apoyo emocional ( ) Identificación con el usuario ( ) Explicarle los procesorios de parte de parte perfusión con el usuario ( ) Explicarle los procesorios de placa indiferenta NO( ) SV ( ) Zona.  Nonitorización del paciente ( ) Participación en la inducción anestésico:  Apricer medidas de bioseguridad ( ) Vigilancia y protección de ( ) Apricer medidas de bioseguridad ( ) Vigilancia y protección de ( ) RN Hore Nac.  Aspiredor ( ) Injugación, ( ) Blectro Bioturía ( )	siológicas prolongadas.  rón basal anterior, normo tenso, Normo cardiaco, normo térmico, al  redimientos ( ) Escucha activa ( )  ción del paciente ( ) Vendajes

PERÚ Ministerio Dirección Regional Red de Salud de Salud Puno Carabaya	alud Hospital II – 1 de Apoyo Servicio de Anestesiología "San Martin de Porres – Macusani" y Centros Quirúrgicos	
REGISTRO DE ENFERMERIA EN LA UNIDAD DE RECUPERACION POST ANESTESICA		
NOMBRE: HORA: SEXO: (F) (M)		
EDAD:SIS() NO SIS( }_Functiones Vitales: P/A:	mmHg, P:, R:	
	ANETS, URPA:	
LICENCIADA DE ENFERMERIA:	* CEP: DERIVADO A:	
TIPO DE ANESTESIA: GENERAL EPIDURAL RAQU	IDEA BLOQUEO ( SEDACION( LOCAL ()	
CONDICIONES DE INGRES	O DEL PACIENTE AL SERVICIO DE URPA	
VENTUACION: Ferontenes/ (), TET/ (), TOE/ (), VM/ (), ESTADO D	E CONCIENCIA: Despierto ( ) Sagridespierto ( ) Dormido ( ) Excitado ( ) Trenquilo ( )	
	Dest.   Cities   Vol. OXIGENO: CEN ( ) N.C.R. ( ) Using ( ) usqlui ( )	
ADDISTOR DE HERIDA ODER: sacra y lingios ( ) sacrhamaticos ( )	heméticos ( ) DRENAJES: DPR ( ) Tórex ( ) Sello de agua	
KHER() SNG() S. Foley()—Coloronia () Hemo VAC()		
MONITORIZACION DE FUNCIONES VITALES	DIAGNOSTICO DE ENFERMERIA / PLAN DE CUIDADOS / EVALUACION	
	1. ALTO RIERGO DE ALTERACION DE LA FUNCION RESPIRATORIA.	
HORA	Anestesia [ ) Dolor ( ) Secreciones [ )	
MINUTO	Objetivo: Peciente presentara vias aéreas permeables	
224	Colocer en posición de hiperexitensión ( ) espirar secreciones ( ) <u>valorar Get 62</u> ( ) Valorer la FR ( ) monitoreo de funciones vitales ( ) colocer oxigenolariada ( )	
	Valorer el estado de conciencia ( ) identificar denosis ( ) manejo de VIVII ).	
2. ALTO RIEBBO DE ALTERACION DE LA TEMPERATURA CORPORAL.		
	Quirátano [ ] chugia [ ) Bedeción [ ) Rope ⊟	
Cibjetivo: Conserver la temperatura corporal del paciente  (Disserver la rope que tree el paciente de quiròfeno [ ) colocar oublertas el paciente[ ) colocar  (Disserver la rope que tree el paciente de quiròfeno [ ) colocar oublertas el paciente[ ) colocar		
	mento-térmico; ] cambio de ropa( ) Control de ℧ ( ) observer el color de la plei; ] turgencia de	
	la plel [ ] calidad de los FC ( )	
100	8. DOLOR RELACIONADO A HERIDA OPERATORIA.	
	Objetivo: Reducir o eliminar los factores que incrementan la presencia del dolor Reconocer la presencia del dolor — esouchar el paciente( ) epoyo emocional ( )	
SU	Administrar analgésico indicado ( ) valorer la escala de valor EVA ( ) valorer la eficacia del	
	medicamento ( ) Enseñarie técnicas de relajación ( ) elogiar su participación ( )	
	administración de 🐧 (   [Evaluar administración de tratamiento [ ).  4 RIESGO DE INFECCION.	
	Quirugicas ( ) Procedimientos investvos ( )	
190	Objetivo: Reducir riesgo de infección.	
160	Voloror-cong operatoria ( ] observar si hay signos y sintomas asociados con infección local y	
140	sisterciso en rojecer, tumefacción, flebre (1), lavado de menos en sua 5 momentos(1) Aplicar medidas de bioseguridad (1) eskokjat, de entiblóticos (1)	
120	6 ALTERACION DE LOS PATRONES DE ELIMINACION URINARIA.	
100	Quirungicos ( ) Anestesia General o Epidural ( ) Deshidratación ( )	
Objetivo: conservar el debito uninerio dentro de los limites normeles  Velorer el color de la prina( ) cuantificar los liquidos intravençaca( ) reponer las perdidas(		
60		
40	( ) cataterismo vesical ( )	
20	8 CP HENORRAGIA.	
	Objetivo: Prevenir la hemorragia  Control de funciones vitales [ ) via perférica permeable[ ]Evaluer si hay dolor[ ] identificar	
RESP	hemetomes ( ]Verificer epositos de herida operatoria( ) cuantificer sangrado ( ] coordinar con	
TEM	laboratorio pera pruebas cruzadas [ ] Reponer perdidas [ ] Identificar signos y sintomas de shock	
PVCHMH2O	hipoxolémico (   ) coordiner con otros servicios( ) OBBERVACIONES:	
DIURESIS		
[snz		
502		
DO2  PACIENTE-QUE INORERA A LIRPA Y EGRESO:	HISTORIA CLINICA	
SC2 C2  PACIENTE- QUE INGRESA A URPA Y EGRESO: Estado de conciencia: GLASGOW:		
Estado de conciencia: GLASGOW:  500: PIA: I spriggEC: FR: T: At. Upe, on (i)	HISTORIA CLINICA  Solicitud de Intervención quíntigica Interconsulta de enestesiología	
Estado de conclencia: GLASGOW:  500: PIA: I spriggEC: FR: T: All. Upis, on (i)  500: PIA: I spriggEC: FR: T: All. Upis, on (ii)	HISTORIA CLINICA  Solicitud de Intervención quirúrgica Interconsulta de enestesiología Consentinientos Informado (ANESTESIA.) (CIRUGIA)	
Estado de conclencia: GLASGOW:	HISTORIA CLINICA  Solicitud de Intervención quirúrgice Interconsulta de anestesiología Consentinientos informado (ANESTESIA.) (CIRUGIA) Reporte operatorio con sello y firma	
Estado de conclencia: GLASGOW:  500: PIA: I spriggEC: FR: T: All. Upis, on (i)  500: PIA: I spriggEC: FR: T: All. Upis, on (ii)	HISTORIA CLINICA  Solicitud de Intervención quirúrgica Interconsulta de enestesiología Consentinientos Informado (ANESTESIA.) (CIRUGIA)	
Estado de conclencia: GLASGOW:	HISTORIA CLINICA Solicitud de Intervención quírúrgice Interconsulte de enestesiologie Consentimientos informado (ANESTESIA) (CIRUGIA) Reporte operatorio con sello y firme Informe de enestesia con sello y firme	
Estado de conciencia: GLASGOW:  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PR: PR: T: All. Upis, on (I)  \$00: PIA:   reptyPC: PIA: PIA: PIA: PIA: PIA: PIA: PIA: PIA	HISTORIA CLINICA  Solicitud de Intervención quírurpica Interconsulta de enestesiologia Consentimientos informado (ANESTESIA.) (CIRUGIA) Reporte aperatorio con sello y firma Informe de enestesia con sello y firma Informe de post enestesia con sello y firma Esistuación pre enestésica con sello y firma Cynysigat, de cirugia segura con sellos y firma	
Estado de conclencia: GLASGOW:  503: Pila:   syntype*C: PR: T: Alt. Upix on (f);  503: Pila:   syntype*C: PR: T: Alt. Upix on (f);  504: Pila:   syntype*C: PR: T: Alt. Upix on (f);  505: Pila:   syntype*C: PR: T: Alt. Upix on (f);  506: Pila:   Alt. Upix on (f);  Nivel de sedeción: Flamour-invarcas: 1 2 3 4 5 6 Egreso: 1 2 3 4 5 6  Via perférica: ( ) y/o central permeables ( ) Class  Administración de analgesia:  Direnes:  Sondia nescosistrica (-) Sondia vesical ( )	HISTORIA CLINICA  Solicitud de Intervención quirúrgice Interconsulte de enestesiologie Consentimientos Informado (ANESTESIA) (CIRUGIA) Reporte operatorio con sello y firme Informe de enestesia con sello y firme Informe de poet enestesia con sello y firme Evaluación pre enestésias con sello y firme Chesigat, de cinugia segure con sello y firme Ordenes de laboratorio, recetas médicas con sello y firme	
Estado de conclencia: GLASGOW:  502: Pilk:   grigoFC: PR: T: At. Nat. on (i)  503: Pilk:   grigoFC: PR: T: At. Nat. on (ii)  504: PR:   At. Nat. on (ii)  505: PR:   At. Nat. on (ii)  506: PR:   At. Nat. on (ii)  507: PR:   At. Nat. on (ii)  508: PR:   At. Nat. on (ii)  508: PR:   At. Nat. on (ii)  509: PR:   At. Nat. on (ii)  509: PR:   At. Nat. on (ii)  609: PR: N	HISTORIA CLINICA  Solicitud de intervención quirúrgica Interconsulta de anestesiología Consentimientos informado (ANESTESIA.) (CIRUGIA) Reporte operatorio con sello y firma Informe de anestesia con sello y firma Informe de post anestesia con sello y firma Estaluación pre anestesia con sello y firma Estaluación pre anestesia con sello y firma Cycaligia, de cirugia segura con sello y firma Ordenes de laboratorio, necetas médicas con sello y firma Reolatro de chequeo ciruois seguro de enfermenia	
Estado de conclencia: GLASGOW:  502: Pila: I grape C: PR: T: At. Nat. on (I)  503: Pila: I grape C: PR: T: At. Nat. on (I)  504: PR: I desperation (I)  Nive de sedeción: Romen-Inancas: 1 2 3 4 5 6 Egreso: 1 2 3 4 5 6  Via perférica : () y/o central permeables () Cag.  Administración de analgesia:  Direnes:  Sonda nesocastrica () Sonda vesical (1  Presenta aperato de veso (). Presenta cabestrillo (1), vendale (1)  Total consumo de 02 de paciente:	HISTORIA CLINICA  Solichad de Intervención quirúrgica Interconsulta de enestesiologia Consentimientos informado (AMESTESIA) (CIRUGIA) Reporte operatorio con sello y firma Informe de enestesia con sello y firma Informe de post enestesia con sello y firma Evaluación pre enestésias con sello y firma Cycaliga, de cirugia segura con sello y firma Cycaliga, de cirugia segura con sellos y firma Cycaliga, de cirugia segura con sellos y firma Reolstro de chequeo cirugia segura de enfermeria INGREBOS URPA CLORURO DE SOCIO: DIURESIS:	
Estado de conclencia: GLASGOW:  502: Pila: I grape C: PR: T: At. Nat. on (I)  503: Pila: I grape C: PR: T: At. Nat. on (I)  504: PR: I depende C: PR: T: At. Nat. on (I)  505: PR: I depende C: PR: T: At. Nat. on (I)  506: PR: I depende C: PR: T: At. Nat. on (I)  Nuel de sedeción: Romen-inancas: 1 2 3 4 5 6 Egreso: 1 2 3 4 5 6  Via perférica: () y/o central permeables () Cègs.  Administración de analgesia:  Direnes:  Sondia negociástrica: H- Sondia vesical II 1  Presenta scerato de veso (H. Presenta cabestrillo (1), vendale II 1  Total consumo de 02 de paciente:	HISTORIA CLINICA  Solicitud de Intervención quínúrgica Interconsulta de anestesiología Consentimientos informado (ANESTESIA.) (CIRUGIA) Reporte operatorio con sello y firma Informe de poet anestesia con sello y firma Informe de poet anestesia con sello y firma Estalucción pre anestésica con sello y firma Chegigat, de cirugia segure con sello y firma Ordenes de laboratorio, recetas médicas con sello y firma Reolatro de chaqueo cirucia seguro de enfermeria INGREBOS URPA CLORURO DE SOUIO.  PADUETE GLOGULAR: SANGRADO:	
Estado de conclencia: GLASGOW:  502: Pila: I grape C: PR: T: At. Nat. on (I)  503: Pila: I grape C: PR: T: At. Nat. on (I)  504: PR: I desperation (I)  Nive de sedeción: Romen-Inancas: 1 2 3 4 5 6 Egreso: 1 2 3 4 5 6  Via perférica : () y/o central permeables () Cag.  Administración de analgesia:  Direnes:  Sonda nesocastrica () Sonda vesical (1  Presenta aperato de veso (). Presenta cabestrillo (1), vendale (1)  Total consumo de 02 de paciente:	HISTORIA CLIMICA  Solicitud de Intervención quirúrgica Interconsulta de anestesiología Consentimientos informado (ANESTESIA.) (CIRUGIA) Reporte operatorio con sello y firma Informe de post enestesia con sello y firma Informe de post enestesia con sello y firma Informe de post enestesia con sello y firma Esisticación pre enestésico con sello y firma Questida de citugia segure con sello y firma Questida de laboratorio, recetas médicas con sello y firma Reolato de chequeo chucia securo de enfermenta INGREBOS URPA CLORURO DE SOCIO. PAQUETE GLOGULAR. SANGRADO: COLODES: ORENES:	
Estado de conclencia: GLASGOW:  502: Pila: I grape C: PR: T: At. Nat. on (I)  503: Pila: I grape C: PR: T: At. Nat. on (I)  504: PR: I desperation (I)  Nive de sedeción: Romen-Inancas: 1 2 3 4 5 6 Egreso: 1 2 3 4 5 6  Via perférica : () y/o central permeables () Cag.  Administración de analgesia:  Direnes:  Sonda nesocastrica () Sonda vesical (1  Presenta aperato de veso (). Presenta cabestrillo (1), vendale (1)  Total consumo de 02 de paciente:	HISTORIA CLINICA  Solicitud de Intervención quínúrgica Interconsulta de anestesiología Consentimientos informado (ANESTESIA.) (CIRUGIA) Reporte operatorio con sello y firma Informe de poet anestesia con sello y firma Informe de poet anestesia con sello y firma Estalucción pre anestésica con sello y firma Chegigat, de cirugia segure con sello y firma Ordenes de laboratorio, recetas médicas con sello y firma Reolatro de chaqueo cirucia seguro de enfermeria INGREBOS URPA CLORURO DE SOUIO.  PADUETE GLOGULAR: SANGRADO:	
Estado de conclencia: GLASGOW:  502: Pilk:   synbyPC: PR: T: At. Use; on (f) 503: Pilk:   synbyPC: PR: T: At. Use; on (f) 503: Pilk:   synbyPC: PR: T: At. Use; on (f) 504: Pilk:   desperation of the synbyPC: PR: T: At. Use; on (f) 505: Pilk:   desperation of the synbyPC: PR: T: At. Use; on (f) 506: Pilk:   desperation of the synbyPC: PR: T: At. Use; on (f) 506: Pilk:   desperation of the synbyPC: Pilk: Pi	HISTORIA CLINICA  Solicitud de Intervención quinúrgica Interconsulta de anestesiología Consentimientos informado (ANESTESIA,) (CIRUGIA) Reporte operatorio con sello y firma Informe de post anestesia con sello y firma Informe de post anestesia con sello y firma Informe de post anestesia con sello y firma Evaluación pre anestésica con sello y firma Cycal, de cirugia segura con sellos y firma Ordenes de laboratorio, recetas mácicas con sello y firma Reolstro de chequae cirugia segura de enfermeria INGREBOS URPA CLORIURO DE SOCIO: PAQUETE GLOSULAR: COLOIDES: CORNES: CORNE	
Estado de conclencia: GLASGOW:  502: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 503: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 504: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 505: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 506: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 507: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 508: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 508: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 509: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 509: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 509: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 509: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 509: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 509: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Pilk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Plk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Plk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Plk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Plk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Plk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Plk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Plk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 500: Plk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 600: Plk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 600: Plk:   synbyPC: PR: T: Alt. Use: on (f): 600: Plk: Plk: Plk: Plk: Plk: Plk: Plk: Plk	HISTORIA CLINICA  Solicitud de Intervención quinúrgica Interconsulta de anestesiología Consentimientos informado (ANESTESIA,) (CIRUGIA) Reporte operatorio con sello y firma Informe de post anestesia con sello y firma Informe de post anestesia con sello y firma Informe de post anestesia con sello y firma Evaluación pre anestésica con sello y firma Cycal, de cirugia segura con sellos y firma Ordenes de laboratorio, recetas mácicas con sello y firma Reolstro de chequae cirugia segura de enfermeria INGREBOS URPA CLORIURO DE SOCIO: PAQUETE GLOSULAR: COLOIDES: CORNES: CORNE	
Estado de conclencia: GLASGOW:  Soz: Pila:   cyclopeC: PR: T: All. Upic on (f)  Soz: Pila:   cyclopeC: PR: T: All. Upic on (f)  Soz: Pila:   cyclopeC: PR: T: All. Upic on (f)  Soz: Pila:   cyclopeC: PR: T: All. Upic on (f)  Soz: Pila:   cyclopeC: PR: T: All. Upic on (f)  Soz: Pila:   cyclopeC: PR: T: All. Upic on (f)  Nivel de sedecion: Bornoor-inarcao: 1 2 3 4 5 6 Egreso: 1 2 3 4 5 6  Via perficia: ( ) ylo central permeables ( ) Class  Administración de analgesia:  Drenes:  Sonda nesocistrica ( ) Sonda vesical ( )  Presenta acearsto de vesio ( )  Total consumo de 02 de padente:	HISTORIA CLIMICA  Solicitud de Intervención quirúrgica Interconsulta de anestesiología Consentimientos informado (ANESTESIA.) (CIRUGIA) Reporte operatorio con sello y firma Informe de post enestesia con sello y firma Informe de post enestesia con sello y firma Susluación pre enestesia con sello y firma Gresita de cirugia segure con sello y firma Cresita de cirugia segure con sello y firma Reolato de laboratorio. recetas médicas con sello y firma Reolato de chequeo cirugia securo de enfermenta INGREBOS URPA CLORIURO DE SOCIO. PAQUETE GLOGULAR: COLODES: OTROS: OTROS: OTROS: TOTAL:  TOTAL:  INDRESIS: TOTAL:  TOTAL:	



Descripción: Recepción del paciente



Fuente: fotografía del investigador

Descripción: Aplicación de la hoja segura en el intra operatorio



Fuente: Fotografía del investigador